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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model XBU02
- Air volume (max.) 13.4 m*/min (473 cu.ft./min)
Capacities
Air speed 54 m/s (120 MPH)
(without long nozzle) 585 mm (23")
Overall length
(with long nozzle) 830, 880, 930 mm (32-3/4", 34-3/4", 36-5/8")
Rated voltage D.C.36V
Standard battery cartridge(s) BL1815N / BL1820 BL1830 / BL1840 / BL1850

AWarmng Use only the battery(ies) described.

Net weight

3.5kg (7.7 Ibs) 4.1kg (9.0 Ibs)

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.

« Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
« Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003
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IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic
precautions should always be followed,
including the following:

READ ALL
INSTRUCTIONS.

BEFORE USING
THIS APPLIANCE

WARN I NG - To reduce the risk

of fire, electric shock, or injury:

1. Do not leave appliance when battery
fitted. Remove battery from appliance
when not in use and before servicing.

2. Do not expose to rain. Store indoors.

3. Do not allow to be used as a toy.
Close attention is necessary when
used by or near children.

4. Use only as described in this manual.
Use only manufacturer's
recommended attachments.

5. Do not use with damaged battery. If
appliance is not working as it should,
has been dropped, damaged, left

outdoors, or dropped into water, return
it to a service center.

6. Do not put any object into openings.
Do not use with any opening blocked;
keep free of dust, lint, hair, and
anything that may reduce air flow.

7. Keep hair, loose clothing, fingers, and
all parts of body away from openings
and moving parts.

8. Use extra care when cleaning on stairs.

9. Use only the charger supplied by the
manufacturer to recharge.

SAVE THESE
INSTRUCTIONS.

This appliance is intended for commercial use.
UsB101-4

BLOWER SAFETY
WARNINGS

Always use protective goggles, a cap
and mask when using the blower.
Ordinary eye or sun glasses are NOT
safety glasses.

2. While operating the machine, always
wear substantial and  non-skid
footwear and long trousers.

3. Do not wear loose clothing or jewellery
that can be drawn into the air inlet.
Keep long hair away from the air inlets.



10.

1.

12.

Never point the nozzle at anyone in

the vicinity when using the blower.

Never block suction inlet and/or

blower outlet.

. Do not block suction inlet or blower
outlet to clean up in dusty areas.
Do not use the blower with a
tapered nozzle smaller than the
original one, such as a new nozzle
obtained by attaching an extra
diameter-reduced hose or smaller
hose to the nozzle top end.

Do not Use the blower to inflate
balls, rubber boat or the similar.
Increased motor revolution may cause
dangerous fan breakage and result in
serious personal injury. Heated motor

and control circuit may cause a fire.
AVOID UNINTENTIONAL STARTING.
Do not carry battery fitted tool with
finger on switch.

Some material contains chemicals which
may be toxic. Take caution to prevent
dust inhalation and skin contact. Follow
material supplier safety data.

Make sure that there are nobody around
you when you work at high places.
Recharge only with the charger
specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.
Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk
of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it
away from other metal objects, like
paper clips, coins, keys, nails, screws or
other small metal objects, that can make
a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.
Under abusive conditions, liquid may
be ejected from the battery; avoid
contact. If contact accidentally occurs,

flush with water. If liquid contacts eyes,

additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause
irritation or burns.

13. Do not handle charger, including
charger plug, and charger terminals
with wet hands.

. Do not charge the battery outdoors.

SAVE THESE
INSTRUCTIONS.

AWARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with
product (gained from repeated use)
replace strict adherence to safety rules
for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in
this instruction manual may cause
serious personal injury.

Symbols
The followings show the symbols used for

tool.
v -+ volts

USD305-1

- - direct current

IMPORTANT
SAFETY
INSTRUCTIONS

FOR BATTERY
CARTRIDGE

Before using battery cartridge, read all
instructions and cautionary markings
on (1) battery charger, (2) battery, and
(3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become
excessively shorter, stop operating
immediately. It may result in a risk
of overheating, possible burns and
even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes,
rinse them out with clear water and
seek medical attention right away. It
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may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:
(1) Do not touch the terminals with

any conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge
in a container with other metal
objects such as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge
to water or rain.

A battery short can cause a large

current flow, overheating, possible

burns and even a breakdown.

6. Do not store the tool and battery
cartridge in locations where the
temperature may reach or exceed
50° C (122° F).

7. Do not incinerate the battery
cartridge even if it is severely
damaged or is completely worn out.
The battery cartridge can explode
in a fire.

8. Be careful not to drop or strike
battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Follow your local regulations
relating to disposal of battery.

SAVE THESE
INSTRUCTIONS.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before
completely discharged.

Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when
you notice less tool power.

2. Never recharge a fully charged
battery cartridge.

Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with
room temperature at 10° C -40° C
(50° F - 104° F). Let a hot battery
cartridge cool down before
charging it.

4. Charge the battery cartridge once
in every six months if you do not
use it for a long period of time.

FUNCTIONAL
DESCRIPTION

/ACAUTION:
Always be sure that the tool is switched off
and the battery cartridge is removed before
adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery
cartridge

1. Red indicator
2. Button
3. Battery cartridge

ACAUTION
Always switch off the tool before
installing or removing of the battery
cartridge.
Hold the tool and the battery cartridge
firmly when installing or removing
battery cartridge. Failure to hold the tool
and the battery cartridge firmly may cause
them to slip off your hands and result in
damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.
To remove the battery cartridge, slide it
from the tool while sliding the button on the
front of the cartridge.
To install the battery cartridge, align the tongue
on the battery cartridge with the groove in the
housing and slip it into place. Insert it all the
way until it locks in place with a little click. If
you can see the red indicator on the upper side
of the button, it is not locked completely.

ACAUTION

Always install the battery cartridge fully until
the red indicator cannot be seen. If not, it
may accidentally fall out of the tool, causing
injury to you or someone around you.

Do not install the battery cartridge forcibly.
If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.



NOTE:
The tool does not work with only one
battery cartridge.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery
protection system. This system
automatically cuts off power to the motor to
extend tool and battery life.

The tool will automatically stop during
operation if the tool or battery is placed
under one of the following conditions. In
some conditions, the indicators light up.
Overload protection

When the tool is operated in a manner that
causes it to draw an abnormally high
current, the tool automatically stops without
any indication. In this situation, turn the tool
off and stop the application that caused the
tool to become overloaded. Then turn the
tool on to restart.

Overheat protection for tool

E:0n |

When the tool is overheated, the tool stops
automatically, the battery indicator blink about
60 seconds. In this situation, let the tool cool
down before turning the tool on again.
Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low,
the tool stops automatically. If the product
does not operate even when the switches
are operated, remove the batteries from the
tool and charge the batteries.

Remaining battery capacity
indication

E1:Blinking

1. Battery indicator
2. Check button

Press the check button to make the battery
indicators show the remaining battery
capacities. The battery indicators
correspond to each battery.

Remaining battery capacity indication

Battery indicator status
D:On |:|:Off D:Blinking Remaining battery capacity

50% - 100%

20% - 50%

0% - 20%

Charge the battery

HEE

Switch action

/ACAUTION:
Before inserting the battery cartridge into
the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns
to the "OFF" position when released.

\ 7 1. Switch trigger
>

To start the tool, simply pull the switch
trigger. Tool speed is increased by
increasing pressure on the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

1. Lock button




For continuous operation, pull the switch
trigger, push in the lock button and then
release the switch trigger.

To stop the tool from the locked position,
pull the switch trigger fully, then release it.

Speed change

1. Adjusting dial

The maximum air volume can be adjusted
just by turning the adjusting dial. This can
be done even while the tool is running. The
dial is marked 1 (lowest) to 6 (highest).
NOTICE:
The speed adjusting dial can be turned
only as far as 6 and back to 1. Do not
force it past 6 or 1, or the speed
adjusting function may no longer work.
When working in a high temperature
circumstance, the tool may be stopped
because of the overheat protection
system. In that case let the tool cool
down. Avoid setting to speed 6
(highest) in high temperature
circumstances.

ASSEMBLY

ACAUTION:
Always be sure that the tool is switched
off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the
tool.

Installing the long nozzle

2 2/
e
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1. Long nozzle
2. Triangle marking

>

To install the long nozzle:

1. Align the small projection of the housing
with the groove of the long nozzle.

2. Slide in the long nozzle, and turn it
clockwise until the triangle markings
on the long nozzle and the housing
meet each other.

The length of the nozzle can be adjusted by
changing the locking position.

Installing the shoulder strap
(optional accessory)

Hook the shoulder strap onto the hanger of
the tool.

Before use, adjust the length of strap so
that it is easy to work with it.

OPERATION

Blowing




ACAUTION:
Do not place the blower on the ground
while it is switched on. Sand or dust
may enter from suction inlet, and they
may result in personal injury.
Hold the blower firmly with a hand and
perform the blowing operation by moving it
around slowly.
When blowing around a building, a big stone or
a vehicle, direct the nozzle away from them.
When performing an operation in corner, start
from the corner and then move to wide area.

MAINTENANCE

ACAUTION:

- Always be sure that the tool is switched
off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection
or maintenance.

Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration,
deformation or cracks may result.

Cleaning

From time to time, wipe off the outside of
the tool using a cloth dampened in soapy
water.

To maintain  product SAFETY and
RELIABILITY, repairs, any other
maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized or Factory
Service Centers, always using Makita

replacement parts.

OPTIONAL
ACCESSORIES

/ACAUTION:

. These accessories or attachments are
recommended for use with your Makita
tool specified in this manual. The use
of any other accessories or
attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details

regarding these accessories, ask your local

Makita Service Center.

Makita genuine battery and charger
Shoulder belt

NOTE:

. Some items in the list may be included
in the tool package as standard
accessories. They may differ from
country to country.



MAKITA LIMITED ONE YEAR WARRANTY
Warranty Policy

Every Makita tool is thoroughly inspected and tested
before leaving the factory. It is warranted to be free of
defects from workmanship and materials for the period
of ONE YEAR from the date of original purchase.
Should any trouble develop during this one year period,
return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one of
Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If
inspection shows the trouble is caused by defective
workmanship or material, Makita will repair (or at our
option, replace) without charge.

This Warranty does not apply where:

« repairs have been made or attempted by others:

e repairs are required because of normal wear and
tear:

o the tool has been abused, misused or improperly
maintained:

« alterations have been made to the tool.

IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FOR A
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or
limitation of incidental or consequential damages, so
the above limitation or exclusion may not apply to you.
Some states do not allow limitation on how long an
implied warranty lasts, so the above limitation may not
apply to you.



FRANCAIS (Mode d’emploi original)

SPECIFICATIONS

Modele

XBU02

Volume d’air (max.)

13,4 m*/min (473 pi cu./min)

Capacités
Vitesse de I'air 54 m/s (120 mi/h)
(sans I'embout allongé) 585 mm (23")
Longueur totale
(avec I'embout allongé) 830, 880, 930 mm (32-3/4", 34-3/4", 36-5/8")
Tension nominale C.C.36V
Batterie(s) standard BL1815N / BL1820 BL1830 / BL1840 / BL1850

AAvertissemem : Utilisez seulement la/les batterie(s) décrite(s).

Poids net

3,5kg (7,7 Ibs) 4,1kg (9,0 Ibs)

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications contenues dans ce

manuel sont sujettes & modification sans préavis.

« Les caractéristiques techniques et la batterie peuvent varier suivant les pays.

« Poids, batterie comprise, conforme a la procédure EPTA de 01/2003
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CONSIGNES DE
SECURITE
IMPORTANTES

Lors de I'utilisation d'un appareil électrique,
vous devez toujours prendre des
précautions de base, notamment :

LISEZ TOUTES LES
INSTRUCTIONS.

AVANT D'UTILISER
CET APPAREIL

AVERTISSEMENT

- Pour réduire les risques d’incendie, de

choc électrique ou de blessure :

1. Ne laissez pas l'appareil lorsque la
batterie y est insérée. Retirez la
batterie de I'appareil lorsqu'il n'est pas
utilisé et avant de le faire réparer.

2. Ne I'exposez pas a la pluie. Rangez-le
a l'intérieur.

3. Ne laissez pas les enfants [utiliser
comme jouet. Une attention particuliére
est nécessaire lors de ['utilisation par les
enfants ou a proximité des enfants.

4.

9.

Utilisez I'outil uniquement de la fagon
décrite dans le présent manuel.
Utilisez uniquement les accessoires
recommandés par le fabricant.

Ne l'utilisez pas avec une batterie
endommagée. Si l'outil ne fonctionne
pas normalement, s’il a été échappé,
endommagé, laissé dehors ou
échappé dans I'eau, retournez-le a un
centre de service aprés-vente.

Ne mettez rien dans les ouvertures.
N'utilisez jamais l'outil si une des
ouvertures est bouchée; gardez ces
dernieéres exemptes de poussiéres,
charpies, cheveux ou tout objet
pouvant réduire la circulation de I'air.
Gardez les cheveux, les vétements
amples, les doigts et toute autre partie
du corps a I'écart des ouvertures et
des piéces en mouvement.

Soyez tout particulierement prudent
lorsque vous nettoyez sur les marches
d'un escalier.

Utilisez uniquement le chargeur fourni
par le fabricant pour recharger la batterie.

CONSERVEZ CE
MODE D'EMPLOI.

Cet outil est congu pour un usage commercial.
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CONSIGNES DE
SECURITE POUR
LE SOUFFLEUR

Portez toujours des lunettes de
protection, un casque et un masque
antipoussieres lorsque vous utilisez le
souffleur. Les lunettes ordinaires et les
lunettes de soleil ne constituent PAS
des lunettes de sécurité.

2. Portez toujours des chaussures
robustes et antidérapantes lorsque
vous utilisez la machine, ainsi que des
pantalons longs.

3. Evitez de porter des vétements
amples ou des bijoux qui pourraient
étre aspirés dans l'entrée d'air. Tenez
les cheveux longs a I'écart de l'entrée
d'air.

4. Ne pointez jamais I'embout en
direction de qui que ce soit a proximité
lorsque vous utilisez le souffleur.

5. Nobstruez jamais I'entrée d’aspiration
et/ou la sortie d’'air du souffleur.

- Nobstruez pas l'entrée d’aspiration
ou la sortie d’air du souffleur pour
nettoyer dans une zone
poussiéreuse.

N'utilisez pas le souffleur avec un
embout conique plus petit que
l'original, par exemple avec un
nouvel embout obtenu en fixant un
tuyau supplémentaire au diamétre
plus petit ou encore un tuyau plus
petit a 'extrémité de I'embout.
N'utilisez pas le souffleur pour
gonfler les ballons, bateaux
pneumatiques ou autres objets
similaires.

L'accélération du moteur pourrait
entrainer un dangereux bris du
ventilateur et provoquer des blessures
graves. Une surchauffe du moteur et
du circut de commande peut
provoquer un incendie.

6. PREVENEZ TOUT DEMARRAGE
ACCIDENTEL. Ne laissez pas le doigt
sur linterrupteur  lorsque  vous

10.

1.

12.

13.

14.

transportez I'outil et que la batterie est
installée.

Certains matériaux contiennent des
produits chimiques qui peuvent étre
toxiques. Prenez les précautions
nécessaires pour éviter l'inhalation de
ces poussiéres ou leur contact avec la
peau. Conformez-vous aux consignes
de sécurité du fournisseur du matériau.
Assurez-vous que personne ne se
trouve a proximité si vous travaillez
dans une position surélevée.

Ne la rechargez qu’'avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur
congu pour un certain type de batterie
risque de déclencher un incendie s'il
est utilisé avec une autre batterie.
N’utilisez les outils électriques qu’avec
leurs batteries spécifiques. Les autres
batteries risqueraient de vous blesser
ou de provoquer un incendie.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée,
tenez-la a distance des objets
métalliques tels que trombones,
pieces de monnaie, clés, clous, vis ou
autres petits objets meétalliques,
conducteurs potentiels entre une
borne et une autre. Un court-circuit
entre les bornes de la batterie peut
provoquer des brdlures ou un incendie.
Dans des conditions d'utilisation
inadéquates de la batterie, il peut y
avoir fuite d’électrolyte. En cas de
contact accidentel, rincez avec
beaucoup d’eau. Si du liquide entre en
contact avec les yeux, consultez un
médecin. Le liquide qui gicle de la
batterie peut provoquer des irritations
ou des brdlures.

Ne manipulez pas le chargeur, y
compris la fiche du chargeur ou les
bornes, si vos mains sont mouillées.
Ne rechargez pas la batterie a
I'extérieur.

CONSERVEZ CE
MODE D'EMPLOI.



/AAVERTISSEMENT:

NE VOUS LAISSEZ PAS tromper (au fil
d'une utilisation répétée) par un
sentiment d'aisance ou de familiarité
avec le produit en négligeant les
consignes de sécurité qui
accompagnent le produit. L'utilisation
non sécuritaire ou incorrecte de cet outil
comporte un risque de blessure grave.

Symboles

Les symboles utilisés pour ['outil
indiqués ci-dessous.
v © volts

sont

courant continu
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CONSIGNES DE
SECURITE
IMPORTANTES

POUR LA
BATTERIE

Avant d'utiliser la batterie, lisez toutes
les instructions et précautions
relatives (1) au chargeur de batterie,
(2) a la batterie, et (3) a I'outil utilisant
la batterie.

Ne démontez pas la batterie.

Cessez immédiatement I'utilisation

si le temps de fonctionnement

devient excessivement court. Il y a

risque de surchauffe, de bralures,

voire d'explosion.

4. Si I'électrolyte pénétre dans vos
yeux, rincez-les a l'eau claire et
consultez immédiatement un
médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec
aucun matériau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans
un conteneur avec d'autres

wn

1"

objets métalliques, par exemple
des clous, des piéces de
monnaie, etc.
(3) Evitez d'exposer la batterie a
I'eau ou a la pluie.
Un court-circuit de la batterie
pourrait provoquer un fort courant,
une surchauffe, parfois des bralures
et méme une panne.

6. Ne rangez pas l'outil ou la batterie
dans des endroits ou la
température risque d'atteindre ou
de dépasser 50° C (122° F).

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme
si elle est sérieusement
endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser
au contact du feu.

8. Prenez garde d'échapper ou de
heurter la batterie.

9. N'utilisez pas une batterie si elle est

endommagée.

Suivez la réglementation locale

concernant la mise au rebut de la

batterie.

CONSERVEZ CE
MODE D'EMPLOI.

Conseils pour obtenir la durée de
service maximale de la batterie
1. Rechargez la batterie avant qu’'elle
ne soit complétement déchargée.
Arrétez toujours l'outil et rechargez
la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.
2. Ne rechargez jamais une batterie
complétement chargée.
La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.
3. Rechargez la batterie a une
température ambiante comprise
entre 10° C et 40° C (50° F - 104°
F). Si la batterie est chaude, laissez-
la refroidir avant de la recharger.
Rechargez la batterie tous les six
mois si l'appareil n'est pas utilisé
pendant de longues périodes.

10.



DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

AATTENTION:
Assurez-vous toujours que l'outil est
hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I'ajuster ou de vérifier
son fonctionnement.

Installation ou retrait de la batterie

1. Indicateur rouge
2. Bouton
3. Batterie

AATTENTION:
. Mettez toujours l'appareil hors tension

avant d'installer ou de retirer la batterie.

Tenez fermement I'outil et la batterie
lors de l'installation ou du retrait de
cette derniére. Sinon, l'outil et la batterie
pourraient vous glisser des mains, ce qui
risque d'endommager l'outil et la batterie,
ou encore de provoquer des blessures.
Pour retirer la batterie, faites-la glisser de
l'outil tout en faisant glisser le bouton se
trouvant a l'avant.
Pour installer la batterie, alignez sa languette
sur la rainure pratiquée dans le boitier, et glissez
la batterie en place. Insérez-la a fond jusqu'a ce
que vous entendiez un clic. Si vous pouvez voir
l'indicateur rouge situé sur le dessus du bouton,
la batterie n'est pas complétement verrouillée.

AATTENTION:

Installez toujours la batterie a fond
jusqu’a ce que vous ne puissiez plus
voir lindicateur rouge. Dans le cas
contraire, elle pourrait tomber de I'outil
et entrainer des blessures.

Ne forcez pas sur la batterie pour
l'installer. Si la batterie ne glisse pas
facilement, c'est qu'elle n'est pas
insérée correctement.

NOTE:
L'outil ne fonctionne pas lorsqu’'une
seule batterie est en place.

Systéme de protection de I'outil/de
la batterie

L'outil est équipé d'un systétme de
protection de [louti/lde la batterie. Ce
systeme coupe automatiquement

I'alimentation du moteur pour augmenter la
durée de vie de l'outil et de la batterie.
L'outl s’arréte automatiquement pendant
I'utilisation lorsque I'outil ou la batterie est dans
I'une des situations suivantes. Dans certaines
conditions, les indicateurs s’allument.
Protection contre les surcharges

Lorsque l'outil est actionné de sorte qu'il utilise
un courant élevé anormal, l'outil s'arréte
automatiquement sans indication. Dans cette
situation, éteignez I'outil et arrétez I'application
qui a causé la surcharge de [loutil. Puis
rallumez I'outil pour recommencer.

Protection contre la surchauffe de I'outil

E:MARCHE | [:Clignotement

Lorsque Tloutil surchauffe, il s'arréte
automatiquement et l'indicateur de batterie
clignote pendant environ 60 secondes.
Dans cette situation, laissez refroidir 'outil
avant de le mettre de nouveau en marche.

Protection contre les décharges accélérées

Lorsque la capacité de la batterie est
presque épuisée, I'outil s'arréte
automatiquement. Si  le produit ne
fonctionne pas lorsque la géachette est
actionnée, retirez les batteries de I'outil et
chargez-les.



Indication de la puissance résiduelle
de la batterie

1. Indicateur de
batterie
2. Bouton CHECK

Appuyez sur le bouton de vérification pour que
les indicateurs de batterie indiquent la capacité
résiduelle de la batterie. Les indicateurs de
batterie correspondent & chaque batterie.
Indication de la puissance résiduelle de
la batterie

Etat de l'indicateur de batterie

(- wercre [ ]:ARRETY |- Clignotement

Puissance restante
de la batterie

50 % & 100 %

20 % a 50 %

0% a20%

HEEE

Chargez la batterie

Interrupteur

AATTENTION:

. Avant d'insérer la batterie dans I'outil,
vérifiez toujours que la géachette
fonctionne bien et revient en position
d'arrét lorsque relachée.

=

1. Gachette

—

Pour mettre l'outii en marche, appuyez
simplement sur la gachette. La vitesse de
I'outil augmente a mesure que l'on accroit
la pression exercée sur la gachette. Pour
I'arréter, relachez la gachette.

P4 1 1. Bouton de
///\/)%@/\ verrouillage
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Pour un fonctionnement en continu,
appuyez sur la gachette, enfoncez Ile
bouton de verrouillage et relachez la

gachette.

Pour arréter l'outil a partir de la position
verrouillée, pressez la gachette a fond, puis
relachez-la.

Changement de vitesse

1. Cadran de
réglage

Le volume d'air maximal peut étre ajusté a

I'aide du cadran de réglage. Il est possible

de le faire pendant que I'outil est en marche.

Le cadran présente les valeurs 1 (plus bas)

a 6 (plus élevé).

AVIS :
Le cadran de réglage de la vitesse ne
peut pas dépasser le 6 et le 1. Ne le
forcez pas a dépasser le 6 ou le 1,
sinon la fonction de réglage de la
vitesse risque de ne plus fonctionner.
Si vous travaillez dans des conditions
de température élevée, I'outil pourrait
s'arréter sous l'effet du systéme de
protection contre la surchauffe. Si cela
se produit, laissez I'outil refroidir. Evitez
de régler la vitesse a 6 (plus élevé) si
la température de travail est élevée.



ASSEMBLAGE

AATTENTION:
Assurez-vous toujours que l'outil est hors
tension et que sa batterie est retirée avant
d'effectuer tout travail dessus.

Installation de I'embout allongé

1. Embout allongé
2. Triangle

Pour installer I'embout allongé :

1. Alignez la petite saillie sur le boitier
avec la rainure de I'embout allongé.
Faites glisser I'embout allongé et
tournez-le dans le sens des aiguilles
d'une montre jusqu'a ce que les
triangles sur I'embout allongé et sur le
boitier se rencontrent.

2.

Il est possible de régler la longueur de I'embout
en modifiant la position de verrouillage.

Installation de la bandouliére
(accessoire en option)

® O

Fixez la bandouliére sur I'étrier de fixation
de I'outil.

Avant de I'utiliser, réglez la longueur de la
bandouliére pour vous permettre de
travailler dans une position confortable.

UTILISATION

Soufflage

AATTENTION:
Ne déposez pas le souffleur sur le sol
tandis qu'il est en marche. Du sable ou
de la poussiére pourrait pénétrer dans
I'entrée d'aspiration, ce qui risque de
provoquer des blessures.
Tenez le souffleur fermement d’'une main et
procédez a l'opération de soufflage en le
déplagant lentement.
Lors du soufflage autour d’'un édifice, d’'une
grande pierre ou d'un véhicule, ne dirigez
pas I'embout dans leur direction.
Lorsque vous ftravaillez dans un coin,
commencez par le coin puis passez a la
zone plus ouverte.

ENTRETIEN

AATTENTION

Assurez-vous toujours que l'outil est
hors tension et que la batterie est
retirée avant d'y effectuer tout travail
d'inspection ou d'entretien.

N'utilisez jamais d'essence, de benzine,
de solvant, d'alcool ou d'autres
produits similaires. Une décoloration,
une déformation, ou la formation de
fissures peuvent en découler.



Nettoyage

Essuyez régulierement [I'extérieur du
souffleur avec un chiffon imprégné d’'eau
savonneuse.

Pour maintenir la SECURITE et Ila
FIABILITE du produit, les réparations, tout
autre travail d'entretien ou de réglage
doivent étre effectués dans un centre de
service Makita agréé ou un centre de
service de l'usine Makita, exclusivement
avec des pieces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN
OPTION

AATTENTION:

. Ces accessoires ou pieces
complémentaires sont recommandés pour
['utilisation avec l'outil Makita spécifié dans
ce mode d'emploi. L'utilisation de tout autre
accessoire ou piéce complémentaire peut
comporter un risque de blessure. N'utilisez
les accessoires ou pieces qu'aux fins
auxquelles ils ont été congus.

Si vous désirez obtenir plus de détails

concernant ces accessoires, veuillez

contacter le centre de service aprés-vente

Makita le plus prées.

Chargeur et batterie authentiques
Makita
Baudrier

NOTE:

. Certains éléments de la liste peuvent
étre inclus avec [l'outi comme
accessoires standard. lls peuvent

varier suivant les pays.

GARANTIE LIMITEE D’'UN AN MAKITA
Politique de garantie

Chaque outil Makita est inspecté rigoureusement et
testé avant sa sortie d’usine. Nous garantissons qu'il
sera exempt de défaut de fabrication et de vice de
matériau pour une période d’'UN AN a partir de la date
de son achat initial. Si un probléme quelconque devait
survenir au cours de cette période d'un an, veuillez
retourner I'outil COMPLET, port payé, a une usine ou a
un centre de service aprés-vente Makita. Makita
réparera l'outil gratuitement (ou le remplacera, a sa
discrétion) si un défaut de fabrication ou un vice de
matériau est découvert lors de I'inspection.

Cette garantie ne s’applique pas dans les cas ou:

« des réparations ont été effectuées ou tentées par
un tiers:

o des réparations s'imposent suite a une usure
normale:

e |'outil a été malmené, mal utilisé ou mal entretenu:

e Toutil a subi des modifications.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE POUR
TOUT DOMMAGE ACCESSOIRE OU INDIRECT LIE A
LA VENTE OU A L'UTILISATION DU PRODUIT. CET
AVIS DE NON-RESPONSABILITE S'’APPLIQUE A LA
FOIS PENDANT ET APRES LA PERIODE COUVERTE
PAR CETTE GARANTIE.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE QUANT
A TOUTE GARANTIE TACITE, INCLUANT LES
GARANTIES TACITES DE “QUALITE MARCHANDE”
ET “ADEQUATION A UN USAGE PARTICULIER’
APRES LA PERIODE D'UN AN COUVERTE PAR
CETTE GARANTIE.

Cette garantie vous donne des droits spécifiques
reconnus par la loi, et possiblement d’autres droits, qui
varient d'un Etat & I'autre. Certains Etats ne permettant
pas l'exclusion ou la limitation des dommages
accessoires ou indirects, il se peut que la limitation ou
exclusion ci-dessus ne s’applique pas a vous. Certains
Etats ne permettant pas la limitation de la durée
d’application d'une garantie tacite, il se peut que la
limitation ci-dessus ne s’applique pas a vous.



ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo

XBU02

Volumen de aire (max.)

13,4 m*min (473 ft¥/min)

Capacidades
Velocidad del aire 54 m/s (120 MPH)
. (sin la boquilla grande) 585 mm (23")
Longitud total
(con la boquilla grande) 830, 880, 930 mm (32-3/4", 34-3/4", 36-5/8")
Tensién nominal 36 Vec.c.
Cartucho(s) de bateria estandar BL1815N / BL1820 BL1830 / BL1840 / BL1850

AAdvertencia: Use solamente la(s) bateria(s) indicada(s).

Peso neto

3,5kg (7,7 Ibs) 4,1kg (9,0 Ibs)

« Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a cambios sin

previo aviso.

« Las especificaciones y el cartucho de la bateria pueden variar de pais a pais.

« Peso de acuerdo al procedimiento de EPTA-01/2003 incluyendo el cartucho de la bateria

USA018-2

INSTRUCCIONES
IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Al usar cualquier aparato eléctrico, siempre
deben seguirse las precauciones basicas,
incluyendo las siguientes:

LEA TODAS LAS
INSTRUCCIONES.

ANTES DE USAR
ESTE APARATO

ADVERTENCIA . raa

reducir el riesgo de incendio, descarga

eléctrica o lesion:

1. No deje el aparato con la bateria puesta.
Retire la bateria del aparato cuando no lo

use y antes de hacer algun mantenimiento.

2. No exponga el equipo a la lluvia.
Guarde en lugares cerrados.
3. No permita que sea utilizado como un

juguete. Se requiere de una
supervision cuidadosa durante el uso
al haber nifios alrededor.

4. Use solamente como se describe en
este manual. Use los aditamentos
recomendados por el fabricante
solamente.

No use con una bateria dafiada. Si el
aparato no esta funcionando como
debiera, se ha dejado caer, se ha
dafiado, se ha dejado a la intemperie
o ha caido al agua, llévelo a un centro
de servicio.

No coloque ningun objeto sobre las
hendijas de ventilacién. No use cuando
cualquiera de las hendijas esté
bloqueada; mantenga libre de polvo,
hilachas, cabello y cualquier otra cosa
que pudiera reducir el flujo de aire.
Mantenga el cabello suelto, la ropa
holgada, las ufias y todas las partes
del cuerpo alejadas de las hendijas y
las partes moviles.

Tenga precaucion adicional al aspirar
estando sobre una escalera.

Use solo el cargador que se
proporciona por el fabricante para
recargar.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

Este aparato estd disefiado para uso
comercial.



UsSB101-4

ADVERTENCIAS
DE SEGURIDAD
PARA LA
SOPLADORA

Slempre use gafas protectoras, gorra

y mascara al usar la sopladora. Los

anteojos comunes o gafas oscuras

NO son gafas de seguridad.

2. Mientras opera el equipo, use siempre
calzado resistente con  suela
antiderrapante y pantal6n de trabajo.

3. No use ropa holgada ni joyeria que
pudiera succionarse en la rendija de
acceso de aire. Mantenga el cabello largo
alejado de las rendijas de acceso de aire.

4. Nunca apunte la boquilla en direccion
de alguna persona al estar de cerca
durante el uso de la sopladora.

5. Nunca obstruya el acceso de succion
ni la boquilla de la sopladora.

. No obstruya la entrada de succion
ni la salida de la sopladora al
limpiar en areas empolvadas.

No use la sopladora con una
boquilla cénica menor que el
tamafo de la original, tal como la
boquilla nueva que se obtiene al
fijar una manguera adicional de
diametro reducido o una manguera
de didmetro menor en el extremo
superior de la boquilla.

No use la sopladora para inflar
pelotas, lanchas inflables ni objetos
similares.

El aumento de las revoluciones en el
motor puede que cause una rotura
peligrosa del ventilador resultando en
lesiones graves a la persona. El
sobrecalentamiento del motor y del
circuito de control puede que genere
un incendio.

6. EVITE EL ENCENDIDO ACCIDENTAL.
No cargue la herramienta con el dedo
en el interruptor al estar la bateria
puesta.

7. Algunos materiales contienen
sustancias quimicas que pueden ser

10.

1.

12.

13.

14.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

toxicas. Tome precauciones para
evitar la inhalaciéon de polvo o el
contacto del mismo con la piel.
Observe la informaciéon de seguridad
sobre los materiales del distribuidor.
Asegurese que no haya nadie a su
alrededor al momento de trabajar en
lugares elevados.

Recargue sélo con el cargador
especificado por el fabricante. Un
cargador que sea adecuado para un
tipo especifico de cartucho de bateria
puede generar un riesgo de incendio
al usarse con un cartucho de bateria
distinto.

Use las herramientas a bateria sélo
con sus cartuchos de bateria
designados. El uso de cualquier otro
cartucho de bateria puede generar
riesgo de lesion e incendio.

Cuando no se esté usando el cartucho
de bateria, manténgalo alejado de
otros  objetos  metalicos, como
sujetapapeles (clips), monedas, llaves,
clavos, tornillos u ofros objetos
pequefos de metal los cuales pueden
actuar creando una circuito entre las
terminales de la bateria. Cerrar el
circuito con las terminales de la
bateria puede causar quemaduras o
incendios.

Puede que en condiciones abusivas
haya fuga del liquido de la bateria;
evite tocarlo. Si lo toca
accidentalmente, enjuague con agua.
Si hay contacto del liquido con los
ojos, acuda por atencidon médica.
Puede que el liquido expulsado de la
bateria cause irritacion o quemaduras.
No manipule el cargador, incluida la
toma de corriente del cargador, y los
terminales del cargador con las
manos humedas.

No cargue la bateria en la intemperie.



AADVERTENCIA:

NO DEJE que Ila comodidad o
familiaridad con el producto (a base de
utilizarlo repetidamente) sustituya la
estricta observancia de las normas de
seguridad para dicho producto. EI MAL
USO o el no seguir las normas de
seguridad establecidas en este manual
de instrucciones puede ocasionar
graves lesiones personales.

Simbolos

A continuacién se muestran los simbolos
utilizados para la herramienta.
v volts o voltios

USD305-1

corriente directa o continua

ENCO007-8

INSTRUCCIONES
IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

PARA CARTUCHO
DE BATERIA

Antes de utilizar el cartucho de
bateria, lea todas las instrucciones
e indicaciones de precauciéon sobre
(1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que
se utiliza la bateria.
No desarme el cartucho de bateria.
Si el tiempo de operacion se ha
acortado en exceso, deje de operar de
inmediato. Podria correrse el riesgo
de sobrecalentamiento, posibles
quemaduras e incluso explosién.
En <caso de que ingresen
electrolitos en sus ojos,
enjuaguelos bien con agua limpia y
consulte de inmediato a un médico.
Podria perder la vision.
No cortocircuite el cartucho de bateria:
(1) No toque las terminales con
ningin material conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de
bateria en un cajén junto con
otros objetos metalicos, tales
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga la bateria
cartucho a la lluvia o nieve.

Un corto circuito en la bateria puede

causar un flujo grande de corriente,

sobrecalentamiento, posibles
quemaduras y aun descomposturas.

No guarde la herramienta ni el

cartucho de bateria en lugares donde

la temperatura pueda alcanzar o

exceder los 50 ° C (122° F).

Nunca incinere el cartucho de bateria

incluso en el caso de que esté danado

seriamente o ya no sirva en absoluto.

El cartucho de bateria puede explotar

si se tira al fuego.

Tenga cuidado de no dejar caer ni

golpear el cartucho de bateria.

No use una bateria dafiada.

Siga las regulaciones locales

relacionadas al desecho de las

baterias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

Consejos para alargar al maximo la
vida util de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes
de que se descargue completamente.
Pare siempre la operaciéon y cargue
el cartucho de bateria cuando note
menos potencia en la herramienta.
No cargue nunca un cartucho de
bateria que esté completamente
cargado.

La sobrecarga acortara la vida de
servicio de la bateria.

Cargue el cartucho de bateria a
temperatura ambiente de 10 ° C -
40 ° C (50 ° F - 104 ° F). Si un
cartucho de bateria esta caliente,
déjelo enfriar antes de cargarlo.
Recargue el cartucho de la bateria
una vez cada seis meses si no se
va a usar por un periodo extenso.

de

9.
10.



DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION
Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el
cartucho de bateria extraido antes de
realizar cualquier ajuste o]
comprobacioén en la herramienta.

Instalacion o desmontaje del
cartucho de bateria

1. Indicador rojo

2. Botén

3. Cartucho de
bateria

APRECAUCION
Apague siempre la herramienta antes de
colocar o quitar el cartucho de bateria.
Sujete la herramienta y el cartucho de la
bateria con firmeza al colocar o quitar el
cartucho. Si no se sujeta con firmeza la
herramienta y el cartucho de la bateria,
puede ocasionar que se resbalen de sus
manos resultando en dafios a la
herramienta y al cartucho, asi como
lesiones a la persona.
Para quitar el cartucho de bateria, deslicelo
de la herramienta mientras desliza el boton
sobre la parte delantera del cartucho.
Para colocar el cartucho de bateria, alinee la
lengleta sobre el cartucho de bateria con la
ranura en la carcasa y deslice en su lugar.
Inserte por completo hasta que se fije en su
lugar con un pequefio clic. Si puede ver el
indicador rojo del lado superior del botdn, esto
indica que no ha quedado fijo por completo.

APRECAUCION
Introduzca siempre completamente el
cartucho de bateria hasta que el indicador
rojo no pueda verse. Si no, podria
accidentalmente salirse de la herramienta y

caer al suelo causando una lesion a usted
0 alguien a su alrededor.

No instale el cartucho de bateria a la
fuerza: si el cartucho no se desliza al
interior facilmente, se debe a que no
esta siendo insertado correctamente.

NOTA:

La herramienta no funciona con solo
un cartucho de bateria.

Sistema de proteccion de la
herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema
de proteccion de la herramienta / bateria. Este
sistema corta en forma automatica el
suministro de energia al motor para prolongar
la vida util de la herramienta y bateria.

La herramienta se detendra automaticamente
durante el funcionamiento si la herramienta o
la bateria se somete a una de las siguientes
condiciones. En algunas condiciones, las luces
indicadoras se encienden.

Proteccion contra la sobrecarga

Cuando la herramienta es utilizada de tal manera
que cause un consumo anormalmente alto de
corriente, la herramienta automaticamente se
para sin indicacion alguna. En este caso, apague
la herramienta y detenga la aplicacién que causo
que la herramienta se sobrecargara. Luego
encienda la herramienta y reinicie.

Proteccidén contra el sobrecalentamiento
de la herramienta

[H:Encendido ("ON") | [E1: Intermitencia

Cuando la herramienta se sobrecalienta,
ésta se para automaticamente, mientras el
indicador de la bateria parpadea por
alrededor de 60 segundos. En este caso,
espere a que la herramienta se enfrie
antes de volver a encender la herramienta.
Proteccion contra la sobredescarga
Cuando al capacidad de la bateria sea reducida,
la herramienta se para automaticamente. Si el
equipo no opera incluso tras el accionamiento
de los interruptores, retire las baterias de la
herramienta y recarguelas.



Indicador de la capacidad restante
de la bateria

1. Indicador de
bateria

2. Botén de
verificacion
“CHECK”

Presione el botdn de revision para que los
indicadores de la bateria muestren la capacidad
restante de las baterias. Los indicadores de la
bateria corresponden a cada bateria.
Indicador de la capacidad restante de la
bateria

Estado indicador de la bateria
Encendid
D3(”nocﬁ'ﬂ) I 0|:|IAPAGAD0|:|:Imermitencia

Capacidad restante de la bateria

50 % - 100 %

20 % - 50 %

0% -20%

Recargue la bateria

Accionamiento del interruptor

APRECAUCION:

. Antes de insertar el cartucho de bateria
en la herramienta, compruebe siempre y
cercidrese de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la

posicion "OFF"(apagado) cuando lo suelta.

/\ % / 1 1. Gatillo
@ interruptor
’ %
L@ﬂ;
\\\///
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Para poner en marcha la herramienta,
simplemente apriete el gatillo interruptor.
La velocidad de la herramienta aumenta
incrementando la presion en el gatillo.
Suelte el gatillo interruptor para parar.

¥4 1. Botén de
// /\\ bloqueo

VN

N %\Jﬁ

Para una operacién continua, jale el gatillo
interruptor, presione el botdn de bloqueo y
luego libere el gatillo interruptor.

Para desbloquear la herramienta, jale el
gatillo interruptor por completo y luego
suéltelo.

Cambio de velocidad

1. Control de
ajuste de
velocidad

El volumen de aire maximo puede ajustarse
con tan solo girar el control de ajuste. Esto
puede hacerse aun cuando la herramienta
esté activa. El control tiene estd marcado de 1
(menor velocidad) a 6 (mayor velocidad).
AVISO:
El control de ajuste de velocidad s6lo
se puede subir hasta 6 y bajar hasta 1.
No lo fuerce mas alla de estas marcas
o de lo contrario la funcién de ajuste de
velocidad podria arruinarse.
Al estar trabajando bajo circunstancias
de altas temperaturas, puede que la
herramienta se pare debido al sistema
de proteccion de sobrecalentamiento.
En tal caso, permita que la herramienta
se enfrie. Evite ajustar la velocidad a 6
(velocidad mayor) en circunstancias de
altas temperaturas.



ENSAMBLE

APRECAUCION:
Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el
cartucho de bateria extraido antes de
realizar cualquier trabajo en la misma.

Instalacion de la boquilla larga

1. Boquilla larga
2. Marca triangular

Instalacion de la boquilla larga:
1. Alinee la protuberancia pequefia en la

carcasa con la ranura de la boquilla larga.

2. Introduzca deslizando la boquilla larga
y gire en sentido de las agujas del
reloj hasta que las marcas triangulares
en la boquilla larga y la carcasa

coincidan entre si.

La longitud de la boquilla puede ajustarse
al cambiar la posicion de fijacion.

Instalacion de la correa para hombro
(accesorio opcional)
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Enganche la correa para hombro en el
colgador de la herramienta.

Antes de usar, ajuste la longitud de la
correa de tal forma que resulte facil la
operacion con ésta.

OPERACION

Soplado

APRECAUCION
No coloque la sopladora sobre el suelo
mientras se encuentre encendida.
Puede que la arena o el polvo se
introduzcan por la rejilla de succion,
pudiendo resultar en lesiones al
usuario.

Sujete la sopladora con firmeza con una

mano Y realice la operacién del soplado al

moverla lentamente alrededor.

Al soplar alrededor de algun edificio, roca

grande o vehiculo, no apunte la boquilla

directamente a estos objetos.

Al soplar en una esquina, comience desde

el interior de la esquina desplazandose

hacia afuera.

MANTENIMIENTO

APRECAUCION

Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el
cartucho de bateria extraido antes de
intentar realizar una inspecciéon o
mantenimiento.

Nunca use gasolina, bencina, diluyente
(tiner), alcohol o sustancias similares.
Puede que esto ocasione grietas o
descoloramiento.



Limpieza

De vez en vez, limpie el exterior de la
herramienta usando un pafio humedo y
agua enjabonada.

Para mantener la SEGURIDAD vy
FIABILIDAD del producto, las reparaciones,
y cualquier otra tarea de mantenimiento o
ajuste deberan ser realizadas en Centros
de Servicio Autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

ACCESORIOS
OPCIONALES

APRECAUCION:

. Estos accesorios o aditamentos
(incluidos o no) estan recomendados
para utilizar con su herramienta Makita
especificada en este manual. El
empleo de cualesquiera  otros
accesorios 0 acoplamientos conllevara
un riesgo de sufrir heridas personales.
Utilice los accesorios o acoplamientos
solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas

detalles en relaciéon con estos accesorios,

pregunte a su centro de servicio Makita

local.
Bateria y cargador originales de Makita
Cinturén para hombro

NOTA:

. Algunos de los articulos en la lista
puede que vengan junto con el
paquete de la herramienta como
accesorios incluidos. Puede que estos
accesorios varien de pais a pais.
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GARANTIA LIMITADA MAKITA DE UN ANO
Esta Garantia no aplica para México

Politica de garantia

Cada herramienta Makita es inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de salir de fabrica. Se
garantiza que va a estar libre de defectos de mano de
obra y materiales por el periodo de UN ANO a partir de
la fecha de adquisicién original. Si durante este
periodo de un afio se desarrollase algin problema,
retorne la herramienta COMPLETA, porte pagado con
antelacion, a una de las fabricas o centros de servicio
autorizados Makita. Si la inspecciéon muestra que el
problema ha sido causado por mano de obra o
material defectuoso, Makita la reparara (o a nuestra
opcion, reemplazara) sin cobrar.

Esta garantia no sera aplicable cuando:

se hayan hecho o intentado hacer reparaciones
por otros:
e se requieran reparaciones debido al desgaste
normal:
la herramienta haya sido abusada, mal usada o
mantenido indebidamente:
« se hayan hecho alteraciones a la herramienta.

EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA
RESPONSABLE DE NINGUN DANO INDIRECTO,
FORTUITO O CONSECUENCIAL DERIVADO DE LA
VENTA O USO DEL PRODUCTO.

ESTA RENUNCIA SERA APLICABLE TANTO
DURANTE COMO DESPUES DEL TERMINO DE
ESTA GARANTIA.

MAKITA RENUNCIA LA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS IMPLICITAS DE “COMERCIALIDAD” E
“IDONEIDAD PARA UN FIN ESPECIFICO”, DESPUES
DEL TERMINO DE UN ANO DE ESTA GARANTIA.
Esta garantia le concede a usted derechos legales
especificos, y usted podra tener también otros
derechos que varian de un estado a otro. Algunos
estados no permiten la exclusion o limitaciéon de dafios
fortuitos o consecuenciales, por lo que es posible que
la antedicha limitacion o exclusiéon no le sea de
aplicacion a usted. Algunos estados no permiten
limitacioén sobre la duracién de una garantia implicita,
por lo que es posible que la antedicha limitaciéon no le
sea de aplicacion a usted.
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<USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

« crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< Solo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccién contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccion. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

*» plomo de pinturas a base de plomo,

« silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albafiileria, y

* arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicidén a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y pdngase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi 446-8502 Japan

885401A948 www.makita.com XBU02-1



INSTRUCTION MANUAL
MANUAL DE INSTRUCCIONES

®
'II!!, A!!!!’l

Cordless Chain Saw
Electrosierra Inalambrica

XCUO03

IMPORTANT: Read Before Using.
IMPORTANTE: Lea antes de usar.



ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: XCuo03
Overall length (without guide bar) 443 mm
(17-1/2")
Rated voltage D.C.36V
Standard battery cartridge BL1815N, BL1820B, BL1830, BL1830B, BL1840B, BL1850B,
BL1860B
Net weight with 90PX 4.6 kg 4.7 kg 4.8kg
(when using BL1815N) (10.2 Ibs) (10.4 Ibs) (10.6 Ibs)
with 91PX 4.7 kg 4.8 kg 4.9kg
(10.4 Ibs) (10.6 Ibs) (10.7 Ibs)
Guide bar Guide bar length 300 mm 350 mm 400 mm
(12") (14") (16")
(Standard guide
bar)
Cutting length 280 mm 330 mm 375 mm
(11") (13") (14-3/4")
Saw chain type 90PX
(refer to the table below) 91PX
Sprocket Number of teeth 6
Pitch 3/8"
Recommended guide bar length 300-400 mm (12-16")
Chain speed 0-20m/s
(0 - 1,200 m/min)
(0 - 3,940 ft/min)
Chain oil tank volume 200 cm®
Saw chain and guide bar
Saw chain Type 90PX 91PX
Number of 46 52 56 46 52 56
drive links
Guide bar Guide bar 300 mm 350 mm 400 mm 300 mm 350 mm 400 mm
length (12") (14") (16") (12") (14") (16")
Part No. 165245-8 165246-6 165247-4 165200-0 165201-8 165202-6
Pitch 3/8" 3/8"
Gauge 1.1 mm 1.3 mm
(0.043") (0.050")
Type Sprocket nose bar

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
. Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

result.

AWARNING: Use appropriate combination of the guide bar and saw chain. Otherwise personal injury may
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SAFETY WARNINGS

A WARNING: Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or

serious injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1.

Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while

operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical Safety

1.

N

w

»

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges

or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit inter-
rupter (GFCI) protected supply. Use of a GFCI
reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

1.

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.
Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewel-
lery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

1.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.
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When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Service

1.

Cordless Chain saw safety warnings

1.

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Follow instruction for lubricating and chang-
ing accessories.

Keep handles dry, clean and free from oil and
grease.

Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before
you start the chain saw, make sure the saw chain
is not contacting anything. A moment of inattention
while operating chain saws may cause entanglement
of your clothing or body with the saw chain.

Always hold the chain saw with your right
hand on the rear handle and your left hand on
the front handle. Holding the chain saw with a
reversed hand configuration increases the risk of
personal injury and should never be done.

Hold the power tool by insulated gripping sur-
faces only, because the saw chain may contact
hidden wiring. Saw chains contacting a "live" wire
may make exposed metal parts of the power tool
"live" and could give the operator an electric shock.
Wear safety glasses and hearing protection.
Further protective equipment for head, hands,
legs and feet is recommended. Adequate protec-
tive clothing will reduce personal injury by flying
debris or accidental contact with the saw chain.
Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a
chain saw while up in a tree may result in personal injury.
Always keep proper footing and operate the
chain saw only when standing on fixed, secure
and level surface. Slippery or unstable surfaces
such as ladders may cause a loss of balance or
control of the chain saw.

When cutting a limb that is under tension be alert
for spring back. When the tension in the wood fibres
is released the spring loaded limb may strike the
operator and/or throw the chain saw out of control.
Use extreme caution when cutting brush and sap-
lings. The slender material may catch the saw chain
and be whipped toward you or pull you off balance.
Carry the chain saw by the front handle with
the chain saw switched off and away from your
body. When transporting or storing the chain
saw always fit the guide bar cover. Proper
handling of the chain saw will reduce the likelihood
of accidental contact with the moving saw chain.

10.

Follow instructions for lubricating, chain ten-
sioning and changing accessories. Improperly
tensioned or lubricated chain may either break or
increase the chance for kickback.

Keep handles dry, clean, and free from oil and

grease. Greasy, oily handles are slippery causing

loss of control.

Cut wood only. Do not use chain saw for pur-

poses not intended. For example: do not use

chain saw for cutting plastic, masonry or non-
wood building materials. Use of the chain saw for

operations different than intended could resultin a

hazardous situation.

Causes and operator prevention of kickback:

Kickback may occur when the nose or tip of the

guide bar touches an object, or when the wood

closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden

reverse reaction, kicking the guide bar up and

back towards the operator. Pinching the saw chain
along the top of the guide bar may push the guide
bar rapidly back towards the operator. Either of
these reactions may cause you to lose control of
the saw which could result in serious personal
injury. Do not rely exclusively upon the safety
devices built into your saw. As a chain saw user,
you should take several steps to keep your cutting
jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incor-

rect operating procedures or conditions and can

be avoided by taking proper precautions as given
below:

. Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the chain saw handles, with both
hands on the saw and position your body
and arm to allow you to resist kickback
forces. Kickback forces can be controlled by
the operator, if proper precautions are taken.
Do not let go of the chain saw.

. Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent unin-
tended tip contact and enables better control
of the chain saw in unexpected situations.

. Only use replacement bars and chains spec-
ified by the manufacturer. Incorrect replace-
ment bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

. Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead
to increased kickback.
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14. Before starting work, check that the chain
saw is in proper working order and that its
condition complies with the safety regulations.
Check in particular that:
. The chain brake is working properly;
. The run-down brake is working properly;
. The bar and the sprocket cover are fitted
correctly;
. The chain has been sharpened and ten-
sioned in accordance with the regulations.
15. Do not start the chain saw with the chain cover
being installed on it. Starting the chain saw with
the chain cover being installed on it may cause
the chain cover to thrown out forward resulting in
personal injury and damage to objects around the
operator.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AWARNING: DO NOT et comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Symbols

The followings show the symbols used for tool.

A battery short can cause a large current
flow, overheating, possible burns and even a
breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11. Follow your local regulations relating to dis-
posal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.

volts Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
v have been altered, may result in the battery bursting
- causing fires, personal injury and damage. It will
- direct current also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.
) feet per minute . . .. .

ft/min TIpS for malntalnlng maximum
parts number of applicable saw chain and battery Ilfe
guide bar 1. Charge the battery cartridge before completely

Important safety instructions for

battery cartridge

1.  Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).
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PARTS DESCRIPTION

1 Battery cartridge 2 | Front hand guard Guide bar

4 | Saw chain 5 | Lever Adjusting dial

7 | Check button 8 | Capacity indicator Main power lamp
10 | Main power switch 11 | Lock-off lever 12 | Rear handle

13 | Switch trigger 14 | Front handle 15 | Oil tank cap

16 | Chain catcher 17 | Adjusting screw (for oil pump) 18 | Guide bar cover
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FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery
cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions.

Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it
to draw an abnormally high current, the tool automat-
ically stops and the main power lamp will blink. In this
situation, turn the tool off and stop the application that
caused the tool to become overloaded. Then turn the
tool on to restart.

Overheat protection

When the tool is overheated, the tool automatically
stops and the capacity indicator lamp will blink as illus-
trated. In this situation, let the tool cool down before
turning the tool on again.

i

» 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

NOTE: The tool does not work with only one battery
cartridge.

NOTE: Pay attention to the position of your fin-
gers when installing the battery. The button will be

depressed unintentionally.

Capacity indicator status Status
On Off Blinking
Overheated.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the tool stops
automatically. If the product does not operate even
when the switches are operated, remove the batteries
from the tool and charge the batteries.

Indicating the remaining battery
capacity

» 1. Check button 2. Capacity indicator

The remaining battery capacity is shown while you
are pressing the check button. The capacity indicators
correspond to each battery.
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Capacity indicator status Remaining
battery
l I:I ﬂ capacity
On Off Blinking
LTI 50% to 100%
20% to 50%
0% to 20%
! Charge the
battery

Indicating the remaining battery
capacity

Only for battery cartridges with the indicator

» 1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for few seconds.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

Main power switch

AWARNING: Always turn off the main power
switch when not in use.

To stand by the chain saw, press the main power switch
until the main power lamp lights up. To turn off, press
the main power switch again.

» 1. Main power switch

NOTE: The main power lamp brinks if the switch

trigger is pulled under unoperatable conditions. The

lamp blinks if you

. turn on the main power switch while holding
down the lock-off lever and the switch trigger;

. pull the switch trigger while the chain brake is
applied;

. release the chain brake while holding down the
lock-off lever and pulling the switch trigger.

NOTE: This chain saw employs the auto power-off
function. To avoid unintentional start up, the main
power switch will automatically shut down when the
switch trigger is not pulled for a certain period after
the main power switch is turned on.

Indicator lamps Remaining
I D n capacity
Lighted Off Blinking
I I I l 75% to 100%
I I I |:| 50% to 75%
I I I:I |:| 25% to 50%
I |:| |:| D 0% to 25%
ﬂ I:I I:I |:| Charge the
battery.

The battery
may have
t malfunctioned.

AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with lock-off lever which prevents the
tool from unintended starting. NEVER use the tool
if it runs when you simply pull the switch trigger
without pressing the lock-off lever. Return the
tool to our authorized service center for proper
repairs BEFORE further usage.

A WARNING: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.
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NOTICE: Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing the lock-off lever. This can cause
switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off lever is provided. To start the tool,
depress the lock-off lever and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

» 1. Switch trigger 2. Lock-off lever

Checking the chain brake

A CAUTION: Hold the chain saw with both
hands when switching it on. Hold the rear handle
with your right hand, the front handle with your
left. The bar and the chain must not be in contact
with any object.

A CAUTION: should the saw chain not stop
immediately when this test is performed, the
saw may not be used under any circumstances.
Consult our authorized service center.

1. Press the lock-off lever, then pull the switch trig-
ger. The saw chain starts immediately.

2. Push the front hand guard forwards with the back

of your hand. Make sure that the chain saw comes to an
immediate standstill.

3

o5

2
|
66

» 1. Front hand guard 2. Unlocked position 3. Locked
position

Checking the run-down brake

A CAUTION: If the saw chain does not stop
within one second in this test, stop using the
chain saw and consult our authorized service
center.

Run the chain saw then release the switch trigger com-
pletely. The saw chain must come to a standstill within
one second.

Adjusting the chain lubrication

You can adjust the oil pump feed rate with the adjusting
screw. The amount of oil can be adjusted using the
universal wrench.

» 1. Adjusting screw
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ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A CAUTION: Do not touch the saw chain with
bare hands. Always wear gloves when handling
the saw chain.

Removing or installing saw chain

A CAUTION: The saw chain and the guide bar
are still hot just after the operation. Let them cool
down enough before carrying out any work on

the tool.

To remove the saw chain, perform the following steps:
1. Pull the lever up while pressing its edge.

» 1.Lever

2. Turn the adjusting dial to "-" direction to release
the saw chain tension.

» 1. Adjusting dial

3. Turn the lever counterclockwise until the sprocket
cover comes off.

» 1. Lever 2. Sprocket cover

4. Remove the sprocket cover then remove the saw
chain and guide bar from the chain saw body.

To install the saw chain, perform the following steps:

1. Make sure the direction of the chain. The arrow
mark on the chain shows the direction of the chain.

2.  Fitin one end of the saw chain on the top of the
guide bar and the other end around the sprocket.

NG -
G @@Tm@mr@-ww@

» 1. Sprocket

3. Restthe guide bar in place on the chain saw.

4.  Turn the adjusting dial to "-" direction to slide the
adjusting pin in the direction of arrow.

» 1. Adjusting pin

5.  Place the sprocket cover on the chain saw so that
the adjusting pin is positioned in a small hole on the
guide bar.
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» 1. Sprocket cover 2. Guide bar 3. Hole

6.  Turn the lever clockwise fully and a quarter turn
back to keep looseness for adjusting the chain tension.

7. Turn the adjusting dial to adjust the chain tension.

8.  Turn the lever clockwise until the sprocket cover is
secured then return it to the original position.

» 1. Lever 2. Sprocket cover

Adjusting saw chain tension

A CAUTION: Carry out the procedure of install-
ing or removing saw chain in a clean place free
from sawdust and the like.

A\.CAUTION: Do not tighten the saw chain too
much. Excessively high tension of saw chain may
cause breakage of saw chain, wear of the guide bar
and breakage of the adjusting dial.

A CAUTION: A chain which is too loose can
jump off the bar and it may cause an injury
accident.

The saw chain may become loose after many hours
of use. From time to time check the saw chain tension
before use.

1. Press and fully open the lever until it clicks. Turn it
counterclockwise a little to loosen sprocket cover lightly.

-

1

» 1. Lever 2. Sprocket cover

2.  Lift up the guide bar tip slightly and adjust the
chain tension. Turn the adjusting dial to the "-" direction
to loosen, turn to the "+" direction to tighten. Tighten the
saw chain until the lower side of the saw chain fits in the
guide bar rail as illustrated.

» 1. Adjusting dial 2. Guide bar 3. Saw chain

3.  Keep holding the guide bar lightly and tighten the
sprocket cover. Make sure that the saw chain does not
loose at the lower side.

4. Return the lever to the original position.

» 1. Lever 2. Sprocket cover

Make sure the saw chain fits snugly against the lower
side of the bar.
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OPERATION

Saw chain is automatically lubricated when the tool is in
operation. Check the amount of remaining oil in the oil
tank periodically.

To refill the tank, lay the chain saw on its side and
remove the oil tank cap. The proper amount of oil is 200
ml. After refilling the tank, make sure that the oil tank
cap is tightened securely.

» 1. Oil tank cap 2. QOil tank (translucent)

After refilling, hold the chain saw away from the
tree. Start it and wait until lubrication on saw chain is
adequate.

NOTICE: When filling the chain oil for the first
time, or refilling the tank after it has been com-
pletely emptied, add oil up to the bottom edge of
the filler neck. The oil delivery may otherwise be
impaired.

NOTICE: Use the saw chain oil exclusively for
Makita chain saws or equivalent oil available in
the market.

NOTICE: Never use oil including dust and parti-
cles or volatile oil.

NOTICE: When pruning trees, use botanical oil.
Mineral oil may harm trees.

NOTICE: Before the cutting operation, make sure

that the provided oil tank cap is screwed in place.

WORKING WITH THE CHAIN SAW

A\ CAUTION: The first time user should, as a
minimum practice, do cutting logs on a saw-horse
or cradle.

A CAUTION: When sawing precut timber, use a
safe support (saw horse or cradle). Do not steady
the workpiece with your foot, and do not allow
anyone else to hold or steady it.

A CAUTION: secure round pieces against
rotation.

A CAUTION: Keep all parts of the body away
from the saw chain when the motor is operating.
A\CAUTION: Hold the chain saw firmly with
both hands when the motor is running.

A CAUTION: Do not overreach. Keep proper
footing and balance at all times.

NOTICE: Never toss or drop the tool.
NOTICE: Do not cover the vents of the tool.

Bring the bottom edge of the chain saw body into
contact with the branch to be cut before switching on.
Otherwise it may cause the guide bar to wobble, result-
ing in injury to operator. Saw the wood to be cut by just
moving it down by using the weight of the chain saw.

If you cannot cut the timber right through with a single
stroke:

Apply light pressure to the handle and continue sawing
and draw the chain saw back a little; then apply the
spike bumper a little lower and finish the cut by raising
the handle.
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Bucking

1. Rest the bottom edge of the chain saw body on
the wood to be cut.

2. With the saw chain running, saw into the wood
while using the rear handle to raise the saw and the
front one to guide it. Use the spike bumper as a pivot.

3.  Continue the cut by applying slight pressure to the front
handle, easing the saw back slightly. Move the spike bumper
further down the timber and raise the front handle again.

NOTICE: When making several cuts, switch the
chain saw off between cuts.

A CAUTION: ifthe upper edge of the bar is used for cut-
ting, the chain saw may be deflected in your direction if the
chain becomes trapped. For this reason, cut with the lower
edge, so that the saw will be deflected away from your body.

Limbing

AcCAUTION: Limbing may only be performed by
trained persons. A hazard is presented by the risk of kickback.

When limbing, support the chain saw on the trunk if
possible. Do not cut with the tip of the bar, as this pres-
ents a risk of kickback.

Pay particular attention to branches under tension. Do
not cut unsupported branches from below.

Do not stand on the felled trunk when limbing.

Burrowing and parallel-to-grain cuts

A cCAUTION: Burrowing and parallel-to-grain cuts
may only be carried out by persons with special train-
ing. The possibility of kickback presents a risk of injury.

Perform parallel-to-grain cuts at as shallow an angle as
possible. Take an extra caution when carrying out the
cut as the spike bumper cannot be used.

When you cut a wood under tension, cut the pressured
side (A) first. Then make the final cut from the tensioned
side (B). This prevents the bar from becoming trapped.

Felling

A CAUTION: Felling work may only be per-
formed by trained persons. The work is hazardous.

Observe local regulations if you wish to fell a tree.

—s@ —
- L N
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» 1. Felling area

—  Before starting felling work, ensure that:
. Only persons involved in the felling operation
are in the vicinity;
. Any person involved has an unhindered path
of retreat through a range of approximately
45° either side of the felling axis. Consider the
additional risk of tripping over electrical cables;
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. The base of the trunk is free of foreign
objects, roots and ranches;

. No persons or objects are present over a
distance of 2 1/2 tree lengths in the direction
in which the tree will fall.

—  Consider the following with respect to each tree:

. Direction of lean;

. Loose or dry branches;

. Height of the tree;

. Natural overhang;

. Whether or not the tree is rotten.

—  Consider the wind speed and direction. Do not
carry out felling work if the wind is gusting strongly.

—  Trimming of root swellings: Begin with the largest
swellings. Make the vertical cut first, then the
horizontal cut.

— Stand to the side of the falling tree. Keep an area
clear to the rear of the falling tree up to an angle of
45° either side of the tree axis (refer to the “felling
area” figure). Pay attention to falling branches.

— An escape path should be planned and cleared
as necessary before cuts are started. The escape
path should extend back and diagonally to the rear
of the expected line of fall as illustrated in figure.

1

» 1. Felling direction 2. Danger zone 3. Escape route

When felling trees, follow the proceduers below:

1. Cuta scarf as close to the ground as possible.
First make the horizontal cut to a depth of 1/5 -1/3 of the
trunk diameter. Do not make the scarf too large. Then

make the diagonal cut.

45°

NOTE: The scarf determines the direction in which
the tree will fall, and guides it. It is made on the side
towards which the tree is to fall.

2. Make the back cut a little higher than the base
cut of the scarf. The back cut must be exactly horizon-
tal. Leave approximately 1/10 of the trunk diameter
between the back cut and the scarf. The wood fibers in
the uncut trunk portion act as a hinge. Insert wedges
into the back cut in time.

AWARNING: Do not cut right through the fibers
under any circumstances. The tree will otherwise
fall unchecked.

NOTICE: Only plastic or aluminum wedges may
be used to keep the back cut open. The use of
iron wedges is prohibited.

Carrying tool

Before carrying the tool, always apply the chain brake
and remove the battery cartridges from the tool. Then
attach the guide bar cover. Also cover the battery car-
tridge with the battery cover.

» 1. Guide bar cover 2. Battery cover

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

ACAUTION: Always wear gloves when perform-

ing any inspection or maintenance.
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NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

Sharpening the saw chain

Sharpen the saw chain when:

. Mealy sawdust is produced when damp wood is
cut;

. The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;

. The cutting edge is obviously damaged;

. The saw pulls to the left or right in the wood.
(caused by uneven sharpening of the saw chain or
damage to one side only)

Sharpen the saw chain frequently but a little each time.
Two or three strokes with a file are usually sufficient for
routine resharpening. When the saw chain has been
resharpened several times, have it sharpened in our
authorized service center.

Sharpening criteria:

A WARNING: An excessive distance between
the cutting edge and depth gauge increases the
risk of kickback.

» 1. Cutter length 2. Distance between cutting edge
and depth gauge 3. Minimum cutter length (3 mm)

— Al cutter length must be equal. Different cutter
lengths prevent the saw chain from running
smoothly and may cause the saw chain to break.

— Do not sharpen the chain when the cutter length
has reached 3 mm or shorter. The chain must be
replaced with new one.

—  The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the
cutting edge.

—  The best cutting results are obtained with following
distance between cutting edge and depth gauge.
. Chain blade 90PX : 0.65 mm (0.025")

. Chain blade 91PX : 0.65 mm (0.025")

() J (%]

k

— The sharpening angle of 30° must be the same on
all cutters. Different cutter angles cause the chain
to run roughly and unevenly, accelerate wear, and
lead to chain breaks.

— Use a suitable round file so that the proper sharp-
ening angle is kept against the teeth.

. Chain blade 90PX : 55°
. Chain blade 91PX : 55°

File and file guiding

— Use a special round file (optional accessory) for
saw chains to sharpen the chain. Normal round
files are not suitable.

—  Diameter of the round file for each saw chain is as
follows:

. Chain blade 90PX : 4.5 mm (3/16")
. Chain blade 91PX : 4.0 mm (5/32")

— The file should only engage the cutter on the for-
ward stroke. Lift the file off the cutter on the return
stroke.

— Sharpen the shortest cutter first. Then the length
of this shortest cutter becomes the standard for all
other cutters on the saw chain.

—  Guide the file as shown in the figure.

ARRKIBBAKK “‘-; MK
1 — /
LA 90°
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» 1. File 2. Saw chain

—  The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder
has markings for the correct sharpening angle of
30° (align the markings parallel to the saw chain)
and limits the depth of penetration (to 4/5 of the
file diameter).

15 ENGLISH



» 1. File holder

—  After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory).

— Remove any projecting material, however small,
with a special flat file (optional accessory).

— Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning the guide bar

Chips and sawdust will build up in the guide bar groove.
They may clog the bar groove and impair the oil flow.
Clean out the chips and sawdust every time when you
sharpen or replace the saw chain.

/

Cleaning the sprocket cover

Chips and saw dust will accumulate inside of the
sprocket cover. Remove the sprocket cover and saw
chain from the tool then clean the chips and saw dust.

Cleaning the oil discharge hole

Small dust or particles may be built up in the oil dis-
charge hole during operation. These dust or particles
may impair the oil to flow and cause an insufficient
lubrication on the whole saw chain. When a poor chain
oil delivery occurs at the top of guide bar, clean the oil
discharge hole as follows.

1. Remove the sprocket cover and saw chain from
the tool.

2. Remove the small dust or particles using a slotted
screwdriver with a slender shaft or the like.

» 1. Slotted screwdriver 2. Oil discharge hole

3. Insert the battery cartridge into the tool. Pull the
switch trigger to flow built-up dust or particles off the oil
discharge hole by discharging chain oil.

4. Remove the battery cartridge from the tool.
Reinstall the sprocket cover and saw chain on the tool.

Replacing the sprocket

A CAUTION: Aworn sprocket will damage a
new saw chain. Have the sprocket replaced in this
case.

Before fitting a new saw chain, check the condition of
the sprocket.
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» 1. Sprocket 2. Areas to be worn out

Always fit a new locking ring when replacing the

sprocket.

» 1. Locking ring 2. Sprocket

NOTICE: Make sure that the sprocket is installed
as shown in the figure.

Storing the tool

1.  Clean the tool before storing. Remove any chips and

sawdust from the tool after removing the sprocket cover.

2.  After cleaning the tool, run it under no load to lubri-

cate the saw chain and guide bar.
3.  Cover the guide bar with the guide bar cover.

4.  Empty the oil tank.

Instructions for periodic maintenance

To ensure long life, prevent damage and ensure the full functioning of the safety features, the following maintenance

must be performed regularly. Warranty claims can be recognized only if this work is performed regularly and prop-
erly. Failure to perform the prescribed maintenance work can lead to accidents! The user of the chain saw must not

perform maintenance work which is not described in the instruction manual. All such work must be carried out by our

authorized service center.

Check item / Operating time

Before
operation

Everyday Every week

Every 3
month

Annually

Before
storage

Chain saw

Inspection.

v

Cleaning.

v -

Check at
authorized
service center.

v

Saw chain

Inspection.

Sharpening if
necessary.

Guide bar

Inspection.

Remove from
the chain saw.

Chain brake

Check the
function.

Have it
inspected
regularly at
authorized
service center.

Chain
lubrication

Check the oil
feed rate.

Switch trigger

Inspection.
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Check item / Operating time Before Everyday Every week Every 3 Annually Before
operation month storage
Lock-off lever | Inspection. \/ - - - - -
Oil tank cap Check - - - - -
tightness. ‘/
Chain catcher | Inspection. - - \/ - - -
Screws and Inspection. - - = - -
nuts \/

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should

be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-

ment parts for repairs.

Malfunction status

Cause

Action

The chain saw does not start.

Two battery cartridges are not installed.

Install two charged battery cartridges.

Battery problem (low voltage).

Recharge the battery cartridges. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

Main power switch is off.

The chain saw is automatically turned off if
it is un-operated for a certain period. Turn
on the main power switch again.

The saw chain does not run.

Chain brake activated.

Release chain brake.

The motor stops running after a little use.

Battery's charge level is low.

Recharge the battery cartridges. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

No oil on the chain.

Oil tank is empty.

Fill the oil tank.

Qil guide groove is dirty.

Clean the groove.

Poor oil delivery.

Adjust the amount of oil delivery with the
adjusting screw.

The chain saw does not reach maximum
RPM.

Battery cartridge is installed improperly.

Install the battery cartridges as described
in this manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery cartridges. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

The drive system does not work correctly.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

The main power lamp is blinking.

Switch trigger is pulled under an unoperat-
able condition.

Pull the switch trigger after the main power
switch is turned on and the chain brake is
released.

Chain does not stop even the chain brake
is activated:
Stop the machine immediately!

The brake band is worn down.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

Abnormal vibration:
Stop the machine immediately!

Loose guide bar or saw chain.

Adjust the guide bar and saw chain
tension.

Tool malfunction.

Ask the authorized service center in your
region for repair.
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OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Saw chain

. Guide bar

. Guide bar cover
. File

. Tool bag

. Makita genuine battery and charger

AWARNING: if you purchase a guide bar of
different length from the standard guide bar, also
purchase a suitable guide bar cover together. It
must fit and fully cover the guide bar on the chain
saw.

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

MAKITA LIMITED ONE YEAR
WARRANTY

Warranty Policy

Every Makita tool is thoroughly inspected and tested

before leaving the factory. It is warranted to be free of

defects from workmanship and materials for the period

of ONE YEAR from the date of original purchase.

Should any trouble develop during this one year period,

return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one

of Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If

inspection shows the trouble is caused by defective

workmanship or material, Makita will repair (or at our

option, replace) without charge.

This Warranty does not apply where:

. repairs have been made or attempted by others:

. repairs are required because of normal wear and
tear:

. the tool has been abused, misused or improperly
maintained:

. alterations have been made to the tool.

IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FORA
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or lim-
itation of incidental or consequential damages, so the
above limitation or exclusion may not apply to you.
Some states do not allow limitation on how long an
implied warranty lasts, so the above limitation may not
apply to you.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: XCuo03
Longitud total (sin la barra de guia) 443 mm
(17-1/2")
Tension nominal 36 Vc.c.
Cartucho de bateria estandar BL1815N, BL1820B, BL1830, BL1830B, BL1840B, BL1850B,
BL1860B
Peso neto con la 90PX 4,6 kg 4,7 kg 4,8 kg
(al utilizar el BL1815N) (10,2 Ibs) (10,4 Ibs) (10,6 Ibs)
con la 91PX 4,7 kg 4,8 kg 4,9 kg
(10,4 Ibs) (10,6 Ibs) (10,7 Ibs)
Barra de guia Longitud de la barra de guia 300 mm 350 mm 400 mm
(12") (14") (16")
(Barra de guia
estandar)
Longitud de corte 280 mm 330 mm 375 mm
(11") (13") (14-3/4")
Tipo de cadena de la sierra 90PX
(consulte la tabla a continuacion) 91PX
Pieza dentada Numero de dientes 6
Paso 3/8"
Longitud recomendada de la barra de guia 300-400 mm (12-16")
Velocidad de la cadena 0m/s-20 m/s
(0 m/min - 1 200 m/min)
(0 ft/min - 3 940 ft/min)
Volumen del tanque de aceite para la cadena 200 cm®
Cadena de la sierra y barra de guia
Cadenadela | Tipo 90PX 91PX
sierra .
Numero de 46 52 56 46 52 56
eslabones
motorices
Barra de guia | Longitud de la 300 mm 350 mm 400 mm 300 mm 350 mm 400 mm
barra de guia (12") (14") (16") (12") (14") (16")
No. de pieza 165245-8 165246-6 165247-4 165200-0 165201-8 165202-6
Paso 3/8" 3/8"
Calibre 1,1 mm 1,3 mm
(0,043") (0,050")
Tipo Barra dentada

. Debido a nuestro continuo programa de investigacién y desarrollo, las especificaciones aqui incluidas estan
sujetas a cambio sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden variar de pais a pais.

. Peso de acuerdo al procedimiento de EPTA-01/2003 incluyendo el cartucho de bateria

A ADVERTENCIA: Utilice una combinacion apropiada de la barra de guia y cadena de la sierra. De lo contra-
rio, esto podria ocasionar una lesion personal.
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ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias generales de
seguridad para herramientas
eléctricas

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad e instrucciones. El no seguir las
advertencias e instrucciones indicadas puede ocasio-
nar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones
graves.

Conserve todas las advertencias
e instrucciones como referencia
en el futuro.

En las advertencias, el término “herramienta eléctrica”
se refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento
con conexion a la red eléctrica (con cableado eléctrico)
o herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria
(inaldmbrica).

Seguridad en el area de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilu-
minada. Las areas oscuras o desordenadas son
propensas a accidentes.

2. No utilice las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, tal como en la presen-
cia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas crean chispas que pueden
prender fuego al polvo o los humos.

3. Mantenga a los nifos y curiosos alejados
mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones le pueden hacer perder el control.

Seguridad eléctrica

1. Las clavijas de conexién de las herramientas
eléctricas deberan encajar perfectamente en la
toma de corriente. No modifique nunca la cla-
vija de conexion de ninguna forma. No utilice
ninguna clavija adaptadora con herramientas
eléctricas que tengan conexién a tierra (puesta
a tierra). La utilizacién de clavijas no modifica-
das y que encajen perfectamente en la toma de
corriente reducira el riesgo de que se produzca
una descarga eléctrica.

2. Evite tocar con el cuerpo superficies conec-
tadas a tierra o puestas a tierra tales como
tubos, radiadores, cocinas y refrigeradores. Si
su cuerpo es puesto a tierra o conectado a tierra
existird un mayor riesgo de que sufra una des-
carga eléctrica.

3. No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones humedas. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

4.  No maltrate el cable. Nunca utilice el cable
para transportar, jalar o desconectar la herra-
mienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del
calor, aceite, objetos cortantes o piezas movi-
les. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de sufrir una descarga eléctrica.
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5.  Cuando utilice una herramienta eléctrica en exte-
riores, utilice un cable de extension apropiado
para uso en exteriores. La utilizacion de un cable
apropiado para uso en exteriores reducira el riesgo
de que se produzca una descarga eléctrica.

6. Sino es posible evitar usar una herramienta
eléctrica en condiciones humedas, utilice un
alimentador protegido con interruptor de cir-
cuito de falla a tierra (ICFT). El uso de un ICFT
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

1. Manténgase alerta, preste atencion a lo que
esta haciendo y utilice su sentido comun
cuando opere una herramienta eléctrica. No
utilice una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alco-
hol o medicamentos. Un momento de distraccion
mientras opera las herramientas eléctricas puede
terminar en una lesion grave.

2. Use equipo de proteccion personal. Pongase
siempre proteccion para los ojos. El equipo
protector tal como mascara contra el polvo, zapa-
tos de seguridad antiderrapantes, casco rigido y
proteccion para oidos utilizado en las condiciones
apropiadas reducira el riesgo de lesiones.

3. Impida el encendido accidental. Asegurese de
que el interruptor esté en la posicion de apa-
gado antes de conectar a la alimentacion eléc-
trica y/o de colocar el cartucho de bateria, asi
como al levantar o cargar la herramienta. Cargar
las herramientas eléctricas con su dedo en el inte-
rruptor o enchufarlas con el interruptor encendido
hace que los accidentes sean comunes.

4.  Retire cualquier llave de ajuste o llave de
apriete antes de encender la herramienta. Una
llave de ajuste o llave de apriete que haya sido
dejada puesta en una parte giratoria de la herra-
mienta eléctrica puede ocasionar alguna lesion.

5. No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

6. Use vestimenta apropiada. No use ropas
sueltas ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa
y los guantes alejados de las piezas moviles.
Las prendas de vestir holgadas, las joyas y el
cabello suelto podrian engancharse en las piezas
moviles.

7. Sidispone de dispositivos para la conexién de
equipos de extraccion y recoleccion de polvo,
asegurese de conectarlos y utilizarlos debida-
mente. Hacer uso de la recoleccién de polvo puede
reducir los riesgos relacionados con el polvo.

Mantenimiento y uso de la herramienta eléctrica

1. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su aplica-
cion. La herramienta eléctrica adecuada hara un
mejor trabajo y de forma mas segura a la veloci-
dad para la que ha sido fabricada.

2. No utilice la herramienta eléctrica si el inte-
rruptor no la enciende y apaga. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser contro-
lada con el interruptor es peligrosa y debe ser
reemplazada.
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Desconecte la clavija de la fuente de energia
y/o la bateria de la herramienta eléctrica antes
de realizar ajustes, cambiar accesorios o guar-
dar las herramientas eléctricas. Dichas medidas
de seguridad preventivas reducen el riesgo de
que la herramienta se inicie accidentalmente.
Guarde la herramienta eléctrica que no use
fuera del alcance de los nifios y no permita
que las personas que no estan familiarizadas
con ella o con las instrucciones la operen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos
de personas que no saben operarlas.

Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas. Compruebe que no haya partes moévi-
les desalineadas o estancadas, piezas rotas y
cualquier otra condicion que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si la
herramienta eléctrica esta danada, haga que se
la reparen antes de utilizarla. Muchos accidentes
son ocasionados por herramientas eléctricas con
mantenimiento inadecuado.

Mantenga las herramientas de corte limpias

y filosas. Si recibe un mantenimiento adecuado
y tiene los bordes afilados, es probable que la
herramienta se atasque menos y sea mas facil
controlarla.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios
y las brocas de acuerdo con estas instruccio-
nes, considerando las condiciones laborales
y el trabajo a realizar. Si utiliza la herramienta
eléctrica para realizar operaciones distintas de
las indicadas, podra presentarse una situacion
peligrosa.

Uso y cuidado de la herramienta a bateria

1.

Recargue sélo con el cargador especificado
por el fabricante. Un cargador que es adecuado
para un solo tipo de bateria puede generar riesgo
de incendio al ser utilizado con otra bateria.
Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de lesiones o incendio.
Cuando no se esté usando la bateria, mantén-
gala alejada de otros objetos metalicos, como
sujetapapeles (clips), monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos pequefios de metal
los cuales pueden actuar creando una cone-
xion entre las terminales de la bateria. Originar
un cortocircuito en las terminales puede causar
quemaduras o incendios.

En condiciones abusivas, podra escapar
liquido de la bateria; evite tocarlo. Si lo toca
accidentalmente, enjuague con agua. Si hay
contacto del liquido con los ojos, busque asis-
tencia médica. Puede que el liquido expulsado
de la bateria cause irritacién o quemaduras.

Servicio

1.

Haga que una persona calificada repare la
herramienta eléctrica utilizando sélo piezas de
repuesto idénticas. Esto asegura que se man-
tenga la seguridad de la herramienta eléctrica.
Siga las instrucciones para la lubricacion y
cambio de accesorios.

Mantenga las agarraderas secas, limpias y sin
aceite o grasa.

Advertencias de seguridad para la

electrosierra inalambrica

Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de
la cadena de la sierra cuando la sierra eléctrica
esté en marcha. Antes de arrancar la sierra eléc-
trica, asegurese de que la cadena de la sierra no
esté haciendo contacto con nada. Un momento

de falta de atencién al estar operando sierras eléctri-
cas podria causar que su ropa o alguna parte de su
cuerpo se enganchara con la cadena de la sierra.
Siempre sujete la sierra eléctrica con su

mano derecha en el mango trasero y su mano
izquierda en el mango delantero. Sujetar la
sierra eléctrica con una configuraciéon de manos
invertida aumenta el riesgo de lesiones persona-
les, por lo que nunca debe hacer esto.

Sujete la herramienta eléctrica solamente por
las superficies de asimiento aisladas, ya que la
cadena de la sierra podria entrar en contacto
con cableado oculto. Si las cadenas de la sierras
entran en contacto con un cable con corriente,

las piezas metdlicas expuestas de la herramienta
eléctrica se cargaran también de corriente y el
operador podria recibir una descarga eléctrica.
Utilice gafas de seguridad y proteccién audi-
tiva. Se recomienda utilizar equipo de proteccion
adicional para la cabeza, manos, piernas y pies.
El uso de una vestimenta de proteccién adecuada
reducira las lesiones personales a causa de los
residuos que salgan proyectados o el contacto
accidental con la cadena de la sierra.

No use una sierra eléctrica estando en un arbol.
La operacién de una sierra eléctrica estando arriba en
un arbol podria ocasionar lesiones personales.
Siempre pise firmemente y solamente opere la
sierra eléctrica cuando esté parado sobre una
superficie fija, segura y nivelada. Las superfi-
cies resbalosas o inestables tales como las esca-
leras pueden causar la pérdida del equilibrio o del
control de la sierra eléctrica.

Cuando corte una rama que se encuentre tensio-
nada, esté alerta a su liberacion brusca. Al libe-
rarse la tension en las fibras de la madera, la rama
tensionada puede golpear al operador y/o provocar
la pérdida de control de la sierra eléctrica.

Tenga extrema precaucion al cortar matorra-
les y arboles jovenes. El material tierno puede
quedar atascado en la cadena de la sierra y ser
lanzado hacia usted o hacerle perder el equilibrio.
Cargue la sierra eléctrica del mango delantero
estando apagada y lejos de su cuerpo. Cuando
vaya a transportar o almacenar la sierra eléc-
trica, coloque siempre la cubierta de la barra
de guia. La manipulacion adecuada de la sierra
eléctrica reducira la probabilidad de un contacto
accidental con la sierra eléctrica en movimiento.
Siga las instrucciones para la lubricacion,
tension de la cadena y cambio de accesorios.
Una tensién o lubricacién inadecuadas de la
cadena podria ya sea ocasionar un rompimiento o
aumentar la probabilidad de un retroceso brusco.
Mantenga los mangos secos, limpios, y libres de
aceite y grasa. Los mangos grasosos y aceitosos
son resbalosos y causan la pérdida de control.
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12. Corte madera unicamente. No utilice la sierra
eléctrica para otros fines que no sean para los que
fue disefiada. Por ejemplo: no utilice la sierra eléc-
trica para cortar plastico, mamposteria o materiales
de construccion que no sean de madera. El uso de la
sierra eléctrica para operaciones distintas para las que
fue disefiada podria provocar una situacion peligrosa.

13. Causas de retrocesos bruscos y prevencion
por parte del operador:

El retroceso brusco puede ocurrir cuando la nariz
o punta de la barra de guia toca algun objeto, o
cuando la madera alcanza la cadena de la sie-
rra y la atora en el corte. En algunos casos, el
contacto de la punta puede causar una reacciéon
en reversa, ocasionando que la barra de guia se
mueva bruscamente hacia arriba y hacia atras
en direccion del operador. El atoramiento de la
cadena de la sierra junto con la parte superior de
la barra de guia puede empujar rapidamente la
barra de guia hacia atras en la direccion del ope-
rador. Cualquiera de estas reacciones puede cau-
sar la pérdida de control de la sierra, lo que a su
vez podria ocasionar lesiones personales graves.
No dependa exclusivamente de los dispositivos de
seguridad incorporados en su sierra. Como usua-
rio de una sierra eléctrica, usted debera tomar
diversas medidas para mantener sus trabajos de
corte libres de accidentes o lesiones.
El retroceso brusco es el resultado de un mal uso
de la herramienta y/o de procedimientos o condi-
ciones de operacion incorrectos y puede evitarse
tomando las precauciones adecuadas tal como se
indica a continuacion:
. Mantenga una sujecion firme, rodeando con
los pulgares y los dedos los mangos de la sie-
rra eléctrica, con ambas manos en la sierra y
posicionando su cuerpo y su brazo de manera
que le permita resistir las fuerzas de los retro-
cesos bruscos. Las fuerzas de los retrocesos
bruscos pueden ser controladas por el opera-
dor, siempre que se tomen las precauciones
adecuadas. No suelte la sierra eléctrica.

. No exceda su alcance ni corte por encima de la
altura de su hombro. Esto le ayudara a prevenir
que la punta haga contacto de manera no inten-
cional y le permita un mejor control de la sierra
eléctrica durante situaciones inesperadas.

. Use solamente barras y cadenas de
repuesto especificadas por el fabricante. El
reemplazo incorrecto de las barras y cade-
nas podria causar la rotura de la cadena y/o
un retroceso brusco.

. Siga las instrucciones de afilado y mante-
nimiento del fabricante para la cadena de
la sierra. Reducir la altura del calibrador
de profundidad podria ocasionar un mayor
numero de retrocesos bruscos.

14. Antes de comenzar el trabajo, verifique que la
sierra eléctrica se encuentre en buen estado
y que su condiciéon cumpla con las normas de
seguridad. Verifique en particular que:

. El freno de la cadena funcione debidamente;

. El freno de retencién funcione debidamente;

. La barra y la cubierta de la pieza dentada
estén colocadas correctamente;

. La cadena haya sido afilada y tensionada de
acuerdo con los reglamentos.

15. No arranque la sierra eléctrica con la cubierta
de la cadena instalada en ésta. El arrancar la
sierra eléctrica con la cubierta de la cadena ins-
talada en ésta podria causar que la cubierta de la
cadena saliera arrojada hacia adelante, ocasio-
nando lesiones personales y dafios a los objetos
alrededor del operador.

CONSERVE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO DEJE que la comodidad
o familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) evite que siga estrictamente las
normas de seguridad para dicho producto. El
USO INCORRECTO o el no seguir las normas de
seguridad indicadas en este manual de instruc-
ciones puede ocasionar lesiones graves.

A continuacién se muestran los simbolos utilizados
para la herramienta.

volts o voltios

\'
—_— corriente directa o continua
) pies por minuto
ft/min

numero de piezas de la cadena de la sierra
y la barra de guia aplicables

Instrucciones importantes de

seguridad para el cartucho de
bateria

1.  Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de
precaucion en el (1) el cargador de bateria, (2)
la bateria, y (3) el producto con el que se utiliza
la bateria.

2. No desarme el cartucho de bateria.

3. Siel tiempo de operacion se ha acortado en
exceso, deje de operar de inmediato. Podria
correrse el riesgo de sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso explosion.
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4. En caso de que ingresen electrolitos en sus
ojos, enjuaguelos bien con agua limpia y con-
sulte de inmediato a un médico. Esto podria
ocasionar pérdida de vision.

5.  Evite cortocircuitar el cartucho de bateria:

(1) No toque las terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua o la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede causar

un flujo grande de corriente, sobrecalenta-

miento, posibles quemaduras e incluso una

descompostura.

6. No guarde la herramienta ni el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50°C (122°F).

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear la
bateria.

. No use una bateria dafiada.

10. Las baterias de ion de litio estan sujetas a los
requisitos reglamentarios en materia de bie-
nes peligrosos.

Para el trasporte comercial, por ej., mediante

terceros o agentes de transporte, se deben tomar

en cuenta los requisitos especiales relativos al
empaque Yy el etiquetado.

Para efectuar los preparativos del articulo que se

va a enviar, se requiere consultar a un experto en

materiales peligrosos. Si es posible, consulte ade-
mas otras regulaciones nacionales mas detalladas.

Pegue o cubra con cinta adhesiva los contactos

abiertos y empaque la bateria de manera que ésta

no pueda moverse dentro del paquete.

11. Siga las regulaciones locales relacionadas al
desecho de las baterias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice tinicamente baterias
originales de Makita. El uso de baterias no origina-
les de Makita, o de baterias alteradas, puede ocasio-
nar que las baterias exploten causando un incendio,
lesiones personales y dafios. Asimismo, esto inva-
lidara la garantia de Makita para la herramienta y el

cargador Makita.

Consejos para alargar al maximo

la vida atil de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Pare siem-
pre la operacion y cargue el cartucho de
bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

Cargue el cartucho de bateria a una tempera-
tura ambiente de 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F).
Si un cartucho de bateria esta caliente, déjelo
enfriar antes de cargarlo.

Cargue el cartucho de bateria si no va a utili-

zarlo durante un periodo prolongado (mas de
seis meses).
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DESCRIPCION DE LAS
PIEZAS

1 Cartucho de bateria 2 | Protector de mano delantero 3 | Barrade guia

4 | Cadena de la sierra 5 | Palanca 6 | Dial de ajuste

7 | Boton de verificacion 8 | Indicador de capacidad 9 | Lampara de alimentacion principal
10 | Interruptor de alimentacion principal | 11 | Palanca de desbloqueo 12 | Mango trasero

13 | Gatillo interruptor 14 | Mango delantero 15 | Tapa del tanque de aceite

16 | Receptor de la cadena 17 | Tornillo de ajuste (para bomba de 18 | Cubierta de la barra de guia

aceite)
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DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar cualquier
ajuste o comprobacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

MA\PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de colocar o quitar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el car-
tucho de la bateria con firmeza al colocar o quitar
el cartucho de bateria. Si no se sujeta con firmeza la
herramienta y el cartucho de bateria, puede ocasio-
nar que se resbalen de sus manos causando dafios

a la herramienta y al cartucho de bateria, asi como
lesiones a la persona.

iy RN

» 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de bateria

Para quitar el cartucho de bateria, deslicelo de la herra-
mienta mientras desliza el boton sobre la parte delan-
tera del cartucho.

Para colocar el cartucho de bateria, alinee la lenglieta
sobre el cartucho de bateria con la ranura en la carcasa
y deslice en su lugar. Inserte por completo hasta que
se fije en su lugar con un pequefio clic. Si puede ver el
indicador rojo del lado superior del botén, esto indica
que no ha quedado fijo por completo.

NOTA: La herramienta no funciona con un solo cartu-
cho de bateria.

NOTA: Ponga atencién a la posicion de sus dedos
cuando instale la bateria. El boton se oprimira de

manera no intencional.

A\ PRECAUCION: Introduzca siempre com-
pletamente el cartucho de bateria hasta que

el indicador rojo no pueda verse. Si no, podria
accidentalmente salirse de la herramienta y caer al
suelo causando una lesion a usted o alguien a su
alrededor.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria a la fuerza. Si el cartucho no se desliza al
interior facilmente, se debe a que no estéa siendo
insertado correctamente.

Sistema de proteccion para la

herramienta/bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion para la herramienta/bateria. Este sistema corta
en forma automatica el suministro de energia al motor
para prolongar la vida util de la herramienta y la bateria.
La herramienta se detendra automaticamente durante
la operacion si la herramienta o la bateria se someten a
una de las siguientes condiciones. En algunas condicio-
nes, los indicadores pueden encenderse.

Proteccion contra sobrecarga

Cuando la herramienta esta siendo operada de manera
que causa que consuma una cantidad de corriente
inusualmente alta, la herramienta se detendra automati-
camente y la lampara de alimentacion principal comen-
zara a parpadear. En este caso, apague la herramienta
y detenga la aplicacion que caus6 que la herramienta
se sobrecargara. Luego encienda la herramienta para
reiniciarla.

Proteccion contra
sobrecalentamiento

Cuando la herramienta se sobrecaliente, ésta se deten-
dra automaticamente y la lampara del indicador de
capacidad comenzara a parpadear tal como se muestra
en la ilustracion. En este caso, permita que la herra-
mienta se enfrie antes de volver a encenderla.

Estado del indicador de capacidad Estado
Encendido Apagado Parpadeando
Wy, Sobrecalentada.

Proteccién contra sobredescarga

Cuando la capacidad de la bateria se reduce, la herra-
mienta se detiene automaticamente. Si el producto

no funciona incluso cuando los interruptores estan
siendo operados, retire las baterias de la herramienta
y carguelas.
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Indicacioén de capacidad restante de

la bateria

Indicacién de la capacidad restante
de la bateria

Unic 1te para cartuchos de bateria con el

indicador

» 1. Botdn de verificacién 2. Indicador de capacidad

La capacidad restante de la bateria es mostrada mien-
tras oprime el boton de verificacion. Los indicadores de
capacidad corresponden a cada bateria.

Estado del indicador de capacidad Capacidad
restante de la
l I:I [I bateria
Encendido Apagado Parpadeando
vy 50% a 100%

20% a 50%

0% a 20%

Cargar la
bateria

» 1. Luces indicadoras 2. Boton de verificacion

Oprima el botén de verificacién en el cartucho de la
bateria para que indique la capacidad restante de la
bateria. Las luces indicadoras se iluminaran por algu-
nos segundos.

Capacidad

ﬂ restante

Parpadeando

Luces indicadoras

i ]

lluminadas Apagadas

il
110
L} A
_JERg

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

!I I:I I:I I:I Cargar la
bateria.

I I |:| |:| La bateria
pudo haber

. funcionado

Junn "

NOTA: Dependiendo de las condiciones de uso y
la temperatura ambiente, la indicacion podra diferir
ligeramente de la capacidad real.

Interruptor de alimentacion principal

A ADVERTENCIA: Siempre apague el interrup-
tor de alimentacion principal cuando no lo vaya
a utilizar.

Para poner en espera la sierra eléctrica, oprima el inte-
rruptor de alimentacion principal hasta que la lampara
de alimentacion principal se encienda. Para apagarla,
oprima nuevamente el interruptor de alimentacion
principal.
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» 1. Interruptor de alimentacion principal

NOTA: La lampara de alimentacion principal parpa-

deara si el gatillo interruptor es jalado en condiciones

de inoperabilidad. La lampara parpadeara si usted:

. enciende el interruptor de alimentacién principal
mientras mantiene presionada la palanca de
desbloqueo y el gatillo interruptor;

. jala el gatillo interruptor mientras acciona el
freno de la cadena;
. libera el freno de la cadena mientras mantiene

presionada la palanca de desbloqueo y jala el
gatillo interruptor.

NOTA: Esta sierra eléctrica emplea la funcién de apa-
gado automatico. A fin de evitar un arranque no intencio-
nal, el interruptor de alimentacién principal se apagara
automaticamente cuando el gatillo interruptor no sea
jalado durante cierto periodo después de que el inte-
rruptor de alimentacion principal haya sido encendido.

Accionamiento del interruptor

MAADVERTENCIA: Por su seguridad, esta
herramienta esta equipada con una palanca de
desbloqueo para prevenir un arranque no inten-
cional de la herramienta. NUNCA use la herra-
mienta si se activa simplemente al jalar el gatillo
interruptor sin presionar la palanca de desblo-
queo. Devuelva la herramienta a nuestro centro
de servicio autorizado para que realicen las repa-
raciones apropiadas ANTES de continuar su uso.

A ADVERTENCIA: NUNCA fije con cinta adhe-
siva ni impida el funcionamiento ni la finalidad de
la palanca de desbloqueo.

MA\PRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siem-
pre y cerciorese de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” (apagado) cuando lo suelta.

AVISO: No jale fuerte el gatillo interruptor sin
presionar la palanca de desbloqueo. Esto podria
daiiar el interruptor.

Se proporciona una palanca de desbloqueo a fin de
evitar que el gatillo interruptor sea accionado acciden-
talmente. Para encender la herramienta, deslice la
palanca de desbloqueo y jale el gatillo interruptor. Para
detenerla, suelte el gatillo interruptor.

» 1. Gatillo interruptor 2. Palanca de desbloqueo

Verificacion del freno de la cadena

A PRECAUCION: Sujete la sierra eléctrica con
ambas manos cuando vaya a encenderla. Sujete el
mango trasero con su mano derecha, y el mango delan-
tero con su mano izquierda. La barra y la cadena no
deberan estar haciendo contacto con ningun objeto.

A PRECAUCION: En caso de que la cadena de la
sierra no se detenga de inmediato al realizar esta prueba,
la sierra no debera usarse bajo ninguna circunstancia.
Consulte a nuestro centro de servicio autorizado.

1. Presione la palanca de desbloqueo y luego jale
el gatillo interruptor. La sierra eléctrica arrancara de
inmediato.

2. Empuje el protector de mano delantero hacia
adelante con el dorso de su mano. Asegurese de que la
sierra eléctrica se detenga de inmediato.

3

2
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- N
(O))O

IS8
N

VTN

» 1. Protector de mano delantero 2. Posicion desblo-
queada 3. Posicion bloqueada
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Verificacion del freno de retencion

A\PRECAUCION: si la cadena de Ia sierra no se
detiene en el lapso de un segundo durante esta
prueba, deje de usar la sierra eléctrica y consulte
a nuestro centro de servicio autorizado.

Haga funcionar la sierra eléctrica y luego suelte el gati-
llo interruptor por completo. La sierra eléctrica debera
detenerse en el lapso de un segundo.

Ajuste de la lubricacion de la cadena

El caudal de alimentacién de la bomba de aceite puede
ajustarse con el tornillo de ajuste. La cantidad de aceite
puede ajustarse usando la llave universal.

» 1. Tornillo de ajuste

MONTAJE

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar cualquier
trabajo en la misma.

A PRECAUCION: No toque la cadena de la
sierra con las manos descubiertas. Siempre use
guantes al manipular la cadena de la sierra.

Extraccion o instalacion de la
cadena de la sierra

A\PRECAUCION: La cadena de la sierra yla
barra de guia siguen estando calientes justo
después de la operacion. Permita que se enfrien
lo suficiente antes de realizar cualquier trabajo en
la herramienta.

Para extraer la cadena de la sierra, siga los pasos a
continuacion:

1. Jale la palanca hacia arriba mientras presiona su
borde.

» 1. Palanca

2. Gire el dial de ajuste hacia la direccion “-” para
liberar la tension de la cadena de la sierra.

» 1. Dial de ajuste

3. Gire la palanca en sentido inverso al de las mane-
cillas del reloj hasta que la cubierta de la pieza dentada
se desprenda.

» 1. Palanca 2. Cubierta de la pieza dentada

4. Retire la cubierta de la pieza dentada y luego
extraiga la cadena de la sierra y la barra de guia del
cuerpo de la sierra eléctrica.

Para instalar la cadena de la sierra, realice los siguien-
tes pasos:

1. Asegurese sobre la direccion de la cadena. La
marca de flecha en la cadena indica la direccién de la
cadena.

2. Coloque un extremo de la cadena de la sierra en
la parte superior de la barra de guia y el otro extremo
alrededor de la pieza dentada.
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» 1. Pieza dentada

3.  Apoye la barra de guia en su lugar sobre la sierra
eléctrica.

4. Gire el dial de ajuste a la direccion “-” para desli-
zar el pasador de ajuste en la direccion de la flecha.

» 1. Pasador de ajuste

5. Coloque la cubierta de la pieza dentada en la
sierra eléctrica de tal forma que el pasador de ajuste
quede posicionado en el orificio pequefio en la barra de
guia.

» 1. Cubierta de la pieza dentada 2. Barra de guia
3. Orificio

6.  Dé un giro completo a la palanca en el sentido
de las manecillas del reloj y luego un cuarto de giro en
la direccién opuesta para mantener aflojada la tension
para ajustar la tensién de la cadena.

7. Gire el dial de ajuste para ajustar la tensién de la
cadena.

8.  Gire la palanca en el sentido de las manecillas del
reloj hasta que la cubierta de la pieza dentada quede
asegurada, y luego regrésela a la posicion original.

» 1. Palanca 2. Cubierta de la pieza dentada

Ajuste de la tension de la cadena de
la sierra

A PRECAUCION: Realice el procedimiento de
instalacion o extraccion de la cadena de la sierra en
un lugar limpio, libre de aserrin y residuos similares.

A PRECAUCION: No apriete demasiado la cadena
de la sierra. Una tension excesiva de la cadena de la
sierra puede causar que ésta se rompa, que la barra de
guia se desgaste y que el dial de ajuste se dafie.

A PRECAUCION: Una cadena demasiado
suelta puede salirse de la barra y ocasionar lesio-
nes por accidentes.

La cadena de la sierra puede aflojarse tras varias
horas de uso. De vez en cuando revise la tensién de la
cadena de la sierra antes de usarla.

1. Presione y abra completamente la palanca hasta
que se escuche un clic. Girela ligeramente en sentido
inverso al de las manecillas del reloj para aflojar un
poco la cubierta de la pieza dentada.

» 1. Palanca 2. Cubierta de la pieza dentada

2. Levante ligeramente la punta de la barra de guia
y ajuste la tension de la cadena. Gire el dial de ajuste
hacia la direccion “-” para aflojar y hacia la direccion
“+” para apretar. Apriete la cadena de la sierra hasta
que el lado inferior de la cadena de la sierra embone
en el riel de la barra de guia, tal como se muestra en la
ilustracion.
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» 1. Dial de ajuste 2. Barra de guia 3. Cadena de la
sierra

3.  Continte sosteniendo ligeramente la barra

de guia y apriete la cubierta de la pieza dentada.
Asegurese de que la cadena de la sierra no quede floja
del lado inferior.

4. Regrese la palanca a la posicién original.

» 1. Palanca 2. Cubierta de la pieza dentada

Asegurese de que la cadena de la sierra quede ajus-
tada contra el lado inferior de la barra.

OPERACION

La cadena de la sierra se lubrica automaticamente
cuando la herramienta esta en funcionamiento.
Verifique periédicamente la cantidad de aceite restante
en el tanque de aceite.

Para reabastecer el tanque, coloque la sierra eléctrica
sobre su costado y retire la tapa del tanque de aceite.
La cantidad correcta de aceite son 200 ml. Después de
reabastecer el tanque, asegurese de que la tapa del
tanque de aceite sea apretada firmemente.

» 1. Tapa del tanque de aceite 2. Tanque de aceite
(translucido)

Después del reabastecimiento, sostenga la sierra
eléctrica lejos del arbol. Péngala en marcha y espere
hasta que la lubricacion en la cadena de la sierra sea
adecuada.

AVISO: Cuando llene el aceite para la cadena por
primera vez, o al reabastecer el tanque después
de haberse vaciado por completo, afiada el aceite
hasta el borde inferior del cuello de la abertura

de suministro. De lo contrario, el suministro de
aceite podria ser deficiente.

AVISO: Utilice el aceite para la cadena de la sie-
rra exclusivamente para sierras eléctricas Makita
o un aceite equivalente disponible en el mercado.

AVISO: Nunca use aceite que tenga polvo y parti-
culas, ni aceite volatil.

AVISO: Cuando pode arboles, use aceite vegetal.
El aceite mineral puede danar los arboles.

AVISO: Antes de la operacion de corte, asegu-
rese de que la tapa del tanque de aceite provista

se encuentre atornillada en su lugar.
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OPERACION DE LA SIERRA

ELECTRICA

A\ PRECAUCION: El usuario sin experiencia
debera, como practica minima, cortar lefia sobre
un caballete o base.

A\PRECAUCION: Al aserrar madera precor-
tada, utilice un apoyo seguro (como un caballete
o base). No utilice su pie para mantener la pieza
de trabajo fija, ni permita que alguien mas la sos-
tenga o mantenga firme.

A PRECAUCION: Fije las piezas redondas para
que no giren.

A PRECAUCION: Mantenga todas las partes
del cuerpo alejadas de la cadena de la sierra
cuando el motor esté funcionando.

APRECAUCION: Sostenga la sierra eléctrica
firmemente con ambas manos cuando el motor
esté en marcha.

A\PRECAUCION: No utilice la herramienta
donde no alcance. Pise firmemente y mantenga el
equilibrio en todo momento.

AVISO: Nunca tire ni deje caer la herramienta.

AVISO: No cubra las rejillas de ventilacion de la
herramienta.

Acerque el borde inferior del cuerpo de la sierra eléc-
trica hasta hacer contacto con la rama que va a cortar
antes de encenderla. El no hacerlo podria causar que
la barra de guia se tambalee provocando una lesion
al operador. Corte la madera en la que va a trabajar
simplemente moviendo la sierra eléctrica hacia abajo
usando su propio peso.

Si no es posible cortar la madera completamente con
una sola pasada:

Presione levemente sobre el mango y contintie cor-
tando haciendo retroceder la sierra eléctrica un poco;
luego coloque el tope de picos un poco mas abajo y
termine el corte levantando el mango.

Aserrado

1. Apoye el borde inferior del cuerpo de la sierra
eléctrica sobre la madera que va a cortar.

2. Con lacadena de la sierra en marcha, corte la
madera usando el mango trasero para levantar la sierra
y el mango delantero para guiarla. Use el tope de picos
como pivote.

3.  Continue el corte aplicando una leve presion
sobre el mango delantero, alivianando ligeramente

la parte trasera de la sierra. Mueva el tope de picos
todavia mas abajo en la madera y vuelva a levantar el
mango delantero.

AVISO: Cuando realice varios cortes, apague la
sierra eléctrica entre corte y corte.

A PRECAUCION: si el borde superior de la
barra se usa para el corte, la sierra eléctrica
puede desviarse hacia usted si la cadena llega a
atascarse. Por esta razoén, realice los cortes con
el borde inferior de manera que la sierra se desvie
en direccion opuesta a su cuerpo.
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Cuando corte madera que esté bajo tension, corte
primero el lado presionado (A). Luego realice el corte
final desde el lado tensionado (B). Esto evitara que la
barra quede atascada.

Desmembrado

A\PRECAUCION: El desmembrado solo debera
ser realizado por personas capacitadas. Puede
presentarse algun peligro debido al riesgo de un
retroceso brusco.

Al desmembrar, apoye la sierra eléctrica sobre el tronco
de ser posible. No realice cortes con la punta de la
barra, ya que esto representa riesgo de un retroceso
brusco.

Ponga especial atencion a las ramas que estén ten-
sionadas. No corte ramas que no estén apoyadas por
debajo.

No se pare sobre el tronco talado al estar
desmembrando.

Excavacion y cortes en paralelo al
grano

A\PRECAUCION: La excavacion y los cortes en
paralelo al grano solo podran ser efectuados por
personas especialmente capacitadas. La posibili-
dad de un retroceso brusco representa un riesgo de

lesion.

Realice los cortes en paralelo al grano a un angulo tan
superficial como sea posible. Tenga extrema precau-
cién al realizar el corte, ya que no se puede utilizar el
tope de picos.

Talado

A PRECAUCION: El talado solo debera ser
realizado por personas capacitadas. Este trabajo
es peligroso.

Cumpla con los reglamentos locales si desea talar un
arbol.

B
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» 1. Area de talado

— Antes de comenzar un trabajo de talado, asegu-
rese de que:

. Solo las personas involucradas en la
operacion de talado se encuentren en la
proximidad;

. Cualquier persona involucrada cuente con
una ruta despejada de retirada dentro de
un rango de aproximadamente 45° en cada
lado del eje de talado. Considere el riesgo
adicional de tropezar con cables eléctricos;

. La base del tronco esté libre de objetos
extrafios, raices y ramas;

. No haya personas ni objetos en una distancia
equivalente a 2 1/2 la longitud del arbol en la
direccion en la cual sera derribado el rbol.

— Considere lo siguiente en lo que respecta a cada
arbol:

. Direccion de inclinacion;

. Ramas sueltas o secas;

. Altura del arbol;

. Proyeccion natural;

. Si el arbol esta o no podrido.

— Considere la velocidad y direccién del viento. No
realice operaciones de talado si el viento sopla
fuertemente.
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— Podado de raices protuberantes: Comience con
las protuberancias mas grandes. Realice el corte
vertical primero y luego el corte horizontal.

— Ubiquese a un costado del arbol que esta por
caer. Mantenga el area despejada por detras del
arbol que esta por caer hasta un angulo de 45° en
cada lado del eje del arbol (consulte la ilustracién
de “Area de talado”). Ponga atencion a las ramas
que estén cayendo.

— Se debe planificar una ruta de escape que esté
despejada segun se requiera antes de iniciar
los cortes. La ruta de escape debera extenderse
hacia atras y en forma diagonal a la parte trasera
de la linea de caida esperada, tal como se mues-
tra en la ilustracion.

» 1. Direccion de talado 2. Zona de peligro 3. Ruta
de escape

Cuando realice el talado de arboles, siga los procedi-
mientos a continuacion:

1. Corte la hendidura tan cerca del suelo como sea
posible. Primero realice el corte horizontal con una
profundidad de 1/5-1/3 del diametro del tronco. Evite
hacer la hendidura demasiado grande. Luego realice el

corte diagonal.

45°

NOTA: La hendidura determina la direccién en la cual
el arbol caerd, sirviendo de guia. Se realiza sobre el
lado hacia el cual el arbol caera.

2. Haga el corte trasero un poco mas arriba de la
base del corte de la hendidura. El corte trasero debera
ser exactamente horizontal. Deje aproximadamente
1/10 de diametro del tronco entre el corte trasero y la
hendidura. Las fibras de la madera en el tronco aun si
cortar actuaran como una bisagra. Inserte cufias en el
corte trasero en el momento oportuno.

A ADVERTENCIA: No corte directamente a tra-
vés de las fibras bajo ninguna circunstancia. De lo
contrario, el arbol caera desenfrenadamente.

AVISO: Sélo se deben usar cuiias de plastico o
aluminio para mantener el corte trasero abierto.
El uso de cuias de hierro esta prohibido.

Transporte de la herramienta

Antes de transportar la herramienta, accione siempre
el freno de la cadena y retire los cartuchos de bateria
de la herramienta. Luego instale la cubierta de la barra
de guia. Asimismo, cubra el cartucho de bateria con la
cubierta de la bateria.

» 1. Cubierta de la barra de guia 2. Cubierta de la
bateria

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
extraido antes de intentar realizar una inspeccion
o mantenimiento.

A PRECAUCION: Siempre use guantes
cuando realice cualquier trabajo de inspeccién o
mantenimiento.

AVISO: Nunca use gasolina, bencina, diluyente
(tiner), alcohol o sustancias similares. Puede que
esto ocasione grietas o descoloramiento.
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Afilado de la cadena de la sierra

Afile la cadena de la sierra cuando:

. Se produzca aserrin con consistencia harinosa al
cortar madera humeda;

. La sierra penetre la madera con dificultad, incluso
al aplicar una gran presion;

. El borde de corte esté evidentemente dafiado;

. La sierra se desvie hacia la izquierda o la derecha
en la madera. (a causa de un afilado no uniforme
de la cadena de la sierra o dafio en s6lo uno de
los lados)

Afile la cadena de la sierra con frecuencia pero sélo un
poco cada vez. Por lo general sélo dos o tres pasadas
con una lima son suficientes para un reafilado de rutina.
Cuando la cadena de la sierra haya sido reafilada
varias veces, llévela a afilar a nuestro centro de servicio
autorizado.

Criterios de afilado:
A ADVERTENCIA: Una distancia excesiva

entre el borde de corte y el calibrador de profun-
didad aumenta el riesgo de un retroceso brusco.

» 1. Longitud de la parte cortadora 2. Distancia entre
el borde de corte y el calibrador de profundidad
3. Longitud minima de la parte cortadora (3 mm)

— Todas las partes cortadoras deberan tener la
misma longitud. El que las partes cortadoras ten-
gan diferentes longitudes impide que la cadena de
la sierra se accione facilmente y puede ocasionar
que ésta se rompa.

— No afile la cadena cuando la longitud de la parte
cortadora haya alcanzado 3 mm o menos. La
cadena debera ser reemplazada con una nueva.

—  Elgrosor de las virutas es determinado por la
distancia entre el calibrador de profundidad (nariz
redonda) y el borde de corte.

— Los mejores resultados de corte se obtienen con
la distancia siguiente entre el borde de corte y el
calibrador de profundidad.

. Cuchilla de la cadena 90PX: 0,65 mm
(0,025")

. Cuchilla de la cadena 91PX: 0,65 mm
(0,025")

o
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— El'angulo de afilado de 30° debera ser el mismo
en todas las partes cortadoras. Las diferencias de
angulos en las partes cortadoras causan que la
cadena corra de forma brusca e irregular, acelera
el desgaste y provocan la rotura de la cadena.

—  Utilice una lima redonda adecuada de manera que el
angulo de afilado correcto se mantenga contra el diente.
. Cuchilla de la cadena 90PX: 55°
. Cuchilla de la cadena 91PX: 55°

Limay guiado del limado

— Use una lima redonda especial (accesorio opcional)
para cadenas de la sierra para afilar la cadena. Las
limas redondas comunes no son apropiadas.

—  El didametro de la lima redonda para cada cadena
de la sierra es:

. Cuchilla de la cadena 90PX: 4,5 mm (3/16")
. Cuchilla de la cadena 91PX: 4,0 mm (5/32")

— Lalima sélo debera embonar en la parte cortadora en
la pasada hacia adelante. Levante la lima para alejarla
de la parte cortadora en la pasada de regreso.

—  Afile la parte cortadora mas pequefia primero.
Después la longitud de esta parte mas pequefa
se volvera el estandar para todas las demas
partes cortadoras en la cadena de la sierra.

—  Guie la lima tal como se muestra en la ilustracion.

ERKABLK '--; MRRAKK
1 — /
R 90°
|\

» 1.Lima 2. Cadena de la sierra

— Lalima puede guiarse mas facilmente si se
emplea un sujetador de limas (accesorio opcio-
nal). El sujetador de limas cuenta con marcas
para el angulo de afilado correcto de 30° (alinee
las marcas paralelas a la cadena de la sierra) y
limita la profundidad de penetracién (a 4/5 del
diametro de la lima).
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» 1. Sujetador de limas

— Tras el afilado de la cadena, verifique la altura del
calibrador de profundidad usando la herramienta
de calibracion de la cadena (accesorio opcional).

—  Elimine cualquier material protuberante, indepen-
diente de cuan pequefio sea, con una lima plana
especial (accesorio opcional).

— Redondee la parte delantera del calibrador de
profundidad de nuevo.

Limpieza de la barra de guia

En la ranura de la barra de guia se acumularan astillas
y aserrin. Estas pueden obstruir la ranura de la barra y
afectar el flujo de aceite. Limpie las astillas y el aserrin
cada vez que afile o reemplace la cadena de la sierra.

Limpieza de la cubierta de la pieza

dentada

En el interior de la cubierta de la pieza dentada se acu-
mularan astillas y aserrin. Retire la cubierta de la pieza
dentada y la cadena de la sierra de la herramienta y
luego limpie las astillas y el aserrin.

Limpieza del orificio de descarga de
aceite

En el orificio de descarga de aceite se pueden acumu-
lar polvo y pequefias particulas durante la operacion.
Este polvo o particulas pueden afectar el flujo de aceite
y causar una lubricacion insuficiente en toda la cadena
de la sierra. Cuando haya un suministro deficiente de
aceite en la parte superior de la barra de guia, limpie

el orificio de descarga de aceite como se indica a
continuacion.

1. Retire la cubierta de la pieza dentada y la cadena
de la sierra de la herramienta.

2. Elimine el polvo y las pequefias particulas usando
un destornillador plano con un eje delgado o similar.

» 1. Destornillador plano 2. Orificio de descarga de
aceite

3. Inserte el cartucho de bateria en la herramienta.
Jale el gatillo interruptor para eliminar la acumulacion
de polvo o particulas del orificio de descarga de aceite
descargando el aceite de la cadena.

4. Retire el cartucho de bateria de la herramienta.
Reinstale la cubierta de la pieza dentada y la cadena de
la sierra en la herramienta.
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Reemplazo de la pieza dentada

APRECAUCION: Una pieza dentada desgas-
tada danara una cadena nueva de la sierra. En
este caso, reemplace la pieza dentada.

Antes de instalar una nueva cadena de la sierra, verifi-
que la condicion de la pieza dentada.

.
» 1. Pieza dentada 2. Areas a desgastarse

Instale siempre un anillo de bloqueo nuevo cuando
reemplace la pieza dentada.

» 1. Anillo de bloqueo 2. Pieza dentada

AVISO: Asegurese de que la pieza dentada sea
instalada tal como se muestra en la ilustracion.

Almacenamiento de la herramienta

1. Limpie la herramienta antes de almacenarla.
Retire cualquier astilla y aserrin de la herramienta
después de quitar la cubierta de la pieza dentada.

2. Después de limpiar la herramienta, hagala fun-
cionar sin carga para lubricar la cadena de la sierra y la
barra de guia.

3.  Cubra la barra de guia con la cubierta de la barra
de guia.

4. Vacie el tanque de aceite.

Instrucciones para el mantenimiento periédico

Para asegurar una vida util prolongada, prevenga el dafio y asegure un funcionamiento total de las funciones de
seguridad, efectuando el siguiente programa de mantenimiento de forma periddica. Las reclamaciones de garantia
podran ser reconocidas solamente si este programa de mantenimiento es realizado periédicamente y como corres-
ponde. iEl no seguir el programa de mantenimiento indicado puede provocar accidentes! El usuario de la sierra
eléctrica no debera realizar ningun trabajo de mantenimiento que no esté descrito en el manual de instrucciones.
Todo este tipo de trabajo debera ser realizado por nuestro centro de servicio autorizado.

Antes de la
operacion

Elemento a revisar / Tiempo Diariamente

de operacion

Antes del
almacena-
miento

Semanalmente | Cada 3 meses | Anualmente

Sierra
eléctrica

Inspeccion.

v -

Limpieza. -

Inspeccion - -
en el centro
de servicio
autorizado.

v

Cadena de la
sierra

Inspeccion.

Afilamiento - -
en caso
necesario.

Barra de guia | Inspeccion.

Retirar de - -
la sierra
eléctrica.
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Elemento a revisar / Tiempo Antes de la Diariamente | Semanalmente | Cada 3 meses | Anualmente Antes del
de operacion operacion almacena-
miento
Freno de la Revisar el fun- \/ - - - - -
cadena cionamiento.
Hacer que lo - - - \/ - -
inspeccionen
regularmente
en el centro
de servicio
autorizado.
Lubricacion de | Revisar el \/ - - - - -
la cadena caudal de
alimentacion
de aceite.
Gatillo Inspeccion. \/ - - - - -
interruptor
Palanca de Inspeccion. \/ - - - - -
desbloqueo
Tapa del Revisar que \/ - - - - -
tanque de esté bien
aceite apretado.
Receptor de la | Inspeccion. - \/ - - -
cadena
Tornillos y Inspeccion. - - \/ - - -
tuercas

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de man-

tenimiento o ajuste deberan ser realizadas en centros

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar alguna reparacioén, primero realice una inspeccion por su cuenta. Si detecta algun problema que
no esté explicado en el manual, no intente desensamblar la herramienta. En vez de esto, solicite la reparacién a un
centro de servicio autorizado de Makita, usando siempre piezas de repuesto Makita.

de servicio autorizados o de fabrica Makita, empleando
siempre repuestos Makita.

Estado de la averia

Causa

Solucién

La sierra eléctrica no arranca.

Dos cartuchos de bateria no han sido
instalados.

Instale dos cartuchos de bateria cargados.

Problema con la bateria (bajo voltaje).

Recargue los cartuchos de bateria. Sila
recarga no resulta eficaz, reemplace el
cartucho de bateria.

El interruptor de alimentacion principal
esta apagado.

La sierra eléctrica se apagara automati-
camente si ésta no es operada durante un
periodo determinado. Encienda el interrup-
tor de alimentacion principal nuevamente.

La cadena de la sierra no funciona.

El freno de la cadena esta activado.

Libere el freno de la cadena.

El motor deja de funcionar al poco tiempo
de uso.

El nivel de carga de la bateria es bajo.

Recargue los cartuchos de bateria. Sila
recarga no resulta eficaz, reemplace el
cartucho de bateria.

La cadena no tiene aceite.

El tanque de aceite esta vacio.

Llene el tanque de aceite.

La ranura de la guia de aceite esta sucia.

Limpie la ranura.

Suministro de aceite deficiente.

Ajuste la cantidad de suministro de aceite
con el tornillo de ajuste.

La sierra eléctrica no alcanza el nivel
maximo de RPM.

El cartucho de bateria esta instalado
incorrectamente.

Instale los cartuchos de bateria tal como
se describe en este manual.

La potencia de la bateria esta
disminuyendo.

Recargue los cartuchos de bateria. Sila
recarga no resulta eficaz, reemplace el
cartucho de bateria.

El sistema de accionamiento no funciona
correctamente.

Solicite la reparacion en el centro de
servicio autorizado de su region.
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Estado de la averia

Causa Solucién

La lampara de alimentacion principal esta
parpadeando.

El gatillo interruptor es jalado bajo una
condicion inoperable.

Jale el gatillo interruptor una vez que el
interruptor de alimentacion principal se
haya encendido y el freno de la cadena se
haya liberado.

La cadena no se detiene aun cuando el
freno de la cadena ha sido activado:
iDetenga la maquina de inmediato!

La banda del freno esta desgastada.

Solicite la reparacion en el centro de
servicio autorizado de su region.

Vibracién anormal:

iDetenga la maquina de inmediato! estan sueltas.

La barra de guia o la cadena de la sierra

Ajuste la barra de guia o la tensién de la
cadena de la sierra.

Averia de la herramienta.

Solicite la reparacion en el centro de
servicio autorizado de su region.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o aditamen-
tos estan recomendados para utilizarse con su
herramienta Makita especificada en este manual.
El empleo de cualquier otro accesorio o aditamento
puede conllevar el riesgo de lesiones personales.
Utilice los accesorios o aditamentos solamente para
su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte a su centro de
servicio local Makita.

. Cadena de la sierra

. Barra de guia

. Cubierta de la barra de guia

. Lima

. Bolsa de herramientas

. Bateria y cargador originales de Makita

A ADVERTENCIA: si usted adquiere una barra
de guia de una longitud distinta a la de la barra de
guia estandar, también adquiera junto con ésta
una cubierta de la barra de guia adecuada. Esta
debe quedarle y cubrir completamente a la barra
de guia en la sierra eléctrica.

NOTA: Algunos de los articulos en la lista pueden
incluirse en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Estos pueden variar de pais a pais.

GARANTIA LIMITADA DE UN ANO

DE MAKITA

Esta Garantia no aplica para México

Politica de garantia
Cada herramienta Makita es inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de salir de la fabrica. Se garan-
tiza que esta libre de defectos de mano de obra y mate-
riales por el periodo de UN ANO a partir de la fecha ori-
ginal de compra. Si durante este periodo de un afio se
desarrollara algun problema, devuelva la herramienta
COMPLETA, con el envio prepagado, a un centro de
servicio autorizado o de fabrica Makita. Si la inspeccion
muestra que el problema ha sido a causa de un defecto
de mano de obra o material, Makita hara la reparacion
(o a su discrecion, el reemplazo) sin ningun cargo.
Esta garantia no aplica cuando:
. las reparaciones se hayan hecho o intentado
hacer por otros;
. se requieran reparaciones debido al desgaste
normal;
. la herramienta haya sido maltratada, recibido
un mal uso o haya recibido un mantenimiento
inapropiado;
. se hayan hecho modificaciones a la herramienta.

EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA
RESPONSABLE DE NINGUN DANO INDIRECTO,
INCIDENTAL, O DERIVADO DE LAVENTA O

USO DEL PRODUCTO. ESTE DESCARGO DE
RESPONSABILIDAD APLICA DURANTE Y DESPUES
DEL PLAZO DE ESTA GARANTIA.

MAKITA RENUNCIA A LA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS DE “COMERCIABILIDAD” Y
“ADECUACION PARA UN PROPOSITO ESPECIFICO”,
DESPUES DEL PLAZO DE UN ANO DE ESTA
GARANTIA.

Esta garantia le concede derechos legales especificos
y usted podra tener también otros derechos que varian
de un estado a otro. Algunos estados no permiten la
exclusion o limitaciéon de dafos incidentales o con-
secuentes, por lo que la limitacién o exclusién arriba
mencionada podria no aplicar para usted. Algunos
estados no permiten la limitaciéon sobre la duracion de
una garantia implicita, por lo que la limitacion arriba
mencionada podria no aplicar para usted.
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< USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

« crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< Solo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccion contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccion. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

* plomo de pinturas a base de plomo,

« silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albaiileria, y

* arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y pongase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefiadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,

Anjo, Aichi 446-8502 Japan 885537-943
XCU03-1

EN, ESMX
20160810

www.makita.com




JTLEUCLLL DC18RD

Two Port Multi Fast Charger
Chargeur Rapide 2 Batteries
Multi-Cargador Rapido de Dos Puertos

IMPORTANT: Read Before Using.
IMPORTANT : Lire ce qui suit avant d'utiliser cet outil.
IMPORTANTE: Leer antes de usar.

Symbols

The followings show the symbols used for the charger and battery. Be sure that you understand their meaning before
use.

Symboles

Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour le chargeur et la batterie. Assurez-vous que vous en avez bien
compris la signification avant d'utiliser I'outil.

Simbolos

A continuacién se muestran los simbolos utilizados con el cargador y la bateria. Asegurese de que entiende su
significado antes de usarla.

»-

.

Ready to charge
Prét a recharger
Preparacion para la carga

.

.

Charging
En charge
Cargando

.

.

Charging complete
Recharge terminée
Completada la carga

.

Delay charge (Battery cooling or too cold battery)
Charge différée (Batterie en cours de refroidissement ou batterie trop froide)
Retraso de la carga (La bateria se esta enfriando o esta muy fria)

8
W

Defective battery
Batterie défectueuse
Bateria defectuosa

Conditioning
Recharge normale
+ Acondicionamiento

¥



&#

Cooling abnormality
Probléme de refroidissement
Anormalidad en la carga

Do not short batteries.
Ne jamais court-circuiter les bornes d’une batterie.
No provoque un cortocircuito en las baterias.



ENGLISH

SPECIFICATIONS

Model DC18RD
Input A.C.120V 50 - 60 Hz/50/60 Hz
For MAKITA Battery D.C.72V/72V-18V
Output
For USB Device D.C.5V/D.C.15A
Weight 1.9 kg (4.127 Ibs)

Manufacturer reserves the right to change specifications without notice.

* Note: Specifications may differ from country to country.
+ Weight according to EPTA-Procedure 01/2003.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

CAUTION:

g

©CoNo O~

1.

12.

13.
14.
15.

16.
17.
18.

SAVE THESE INSTRUCTIONS _ 1 manuat contains

important safety and operating instructions for battery charger.

Before using battery charger, read all instructions and cautionary markings on (1) battery charger, (2)
battery, and (3) product using battery.

CAUTION — To reduce risk of injury, charge only MAKITA rechargeable batteries marked on the charger
label. Other types of batteries may burst causing personal injury and damage.

Non-rechargeable batteries cannot be charged with this battery charger.

Use a power source with the voltage specified on the nameplate of the charger.

Do not charge the battery cartridge in presence of flammable liquids or gases.

Do not expose charger to rain or snow.

Never carry charger by cord or yank it to disconnect from receptacle.

After charging or before attempting any maintenance or cleaning, unplug the charger from the power
source. Pull by plug rather than cord whenever disconnecting charger.

. Make sure cord is located so that it will not be stepped on, tripped over, or otherwise subjected to

damage or stress.

Do not operate charger with damaged cord or plug. If the cord or plug is damaged, ask Makita authorized
service center to replace it in order to avoid a hazard.

Do not operate or disassemble charger if it has received a sharp blow, been dropped, or otherwise
damaged in any way; take it to a qualified serviceman. Incorrect use or reassembly may result in a risk of
electric shock or fire.

The battery charger is not intended for use by young children or infirm persons without supervision.
Young children should be supervised to ensure that they do not play with the battery charger.

Do not charge battery cartridge when room temperature is BELOW 10°C (50°F) or ABOVE 40°C (104°F). At
cold temperature, charging may not start.

Do not attempt to use a step-up transformer, an engine generator or DC power receptacle.

Do not allow anything to cover or clog the charger vents.

Do not insert a nail, wire, etc. into USB power supply port.

Charging for MAKITA batteries
This charger can charge two batteries at the same time.

1.
2.

3.

Plug the charger into the proper AC voltage source. Charging light will flash in green color repeatedly.

Insert the battery cartridge into charger until it stops adjusting to the guide of charger. Terminal cover of charger
can be opened with inserting and closed with pulling out the battery cartridge.

When the battery cartridge is inserted, the red charging light will light up and charging will begin with a preset brief
melody sound coming out for assurance as to which sound will come out to notify the completion of charging.
With finish of charge, the charging light will change from red one to green one and the melody sound or buzzer
sound (a long beep) comes out to notify completion of charge.

Charging time varies by temperature (10°C (50°F) —40°C (104°F)) that battery cartridge is charged at and
conditions of the battery cartridge, such as a battery cartridge which is new or has not been used for a long period
of time.

After charging, remove the battery cartridge from charger and unplug the charger.



Changing melody sound of completed charging

1. Insert the battery cartridge into the charging port that you want to change the melody sound of completed
charging. It brings out the last preset brief melody sound of completed charging.

2. Removing and re-inserting it within five seconds after this action makes the melody sound change.

3. Every time removing and re-inserting it within another five seconds after this, the melody sound changes in order.

4. When the desired melody sound comes out, leave the battery cartridge being inserted and the charge will begin.
When a “short beep” mode is selected, no completed charging signals comes out. (Silent Mode)

5. With finish of charge, the green light remains lit with the red light going out and the melody sound preset at the
insertion of battery cartridge or buzzer sound (a long beep) comes out to notify completion of charge. (In selected
silent mode, no sounds come out.)

6. Preset melody sound remains stored even when the charger is unplugged.

NOTE:

» The battery charger is for charging Makita-battery cartridge. Never use it for other purposes or for other

manufacturer’s batteries.

When you charge a battery cartridge which is new or has not been used for a long period of time, it may not accept

a full charge until after discharging it completely and recharging a couple of times. (Ni-MH battery only)

If charging light may flash in red color, battery condition is as below and charging may not start.

— Battery cartridge from just-operated tool or battery cartridge that has been left in a location exposed to direct sun-

light for a long time.

— Battery cartridge that has been left for a long time in a location exposed to cold air.

When the battery cartridge is too hot, charging will begin after the cooling fan installed in the charger cools the bat-

tery cartridge. Charging will begin after the battery cartridge temperature reaches the degree at which charging is

possible. When the temperature on battery is more than approx. 70°C, two charging lights may flash in red color, and
when approx. 50°C—-70°C, one charging light in red color.

If the charging light flashes alternately in green and red color, charging is not possible. The terminals on the charger

or battery cartridge are clogged with dust or the battery cartridge is worn out or damaged.

Cooling system
» This charger is equipped with cooling fan for heated battery in order to enable the battery to prove its own
performance. Sound of cooling air comes out during cooling, which means no trouble on the charger.
* Yellow light will flash for warning in the following cases.
— Trouble on cooling fan
— Incomplete cool down of battery, such as, being clogged with dust
The battery can be charged in spite of the yellow warning light. But the charging time will be longer than usual in this
case.
Check the sound of cooling fan, vent on the charger, which can be sometime clogged with dust.
» The cooling system is in order although no sound of cooling fan comes out, if the yellow warning light will not flash.
» Always keep clean the vent on charger and battery for cooling.
» The products should be sent to repair or maintenance, if the yellow warning light will frequently flash.

Conditioning charge

Conditioning charge can extend the life of battery by automatically searching the optimum charging condition for the
batteries in every situation.

The battery employed in the following conditions repeatedly requires “conditioning charge” to prevent fast wear out. In
that case, yellow light lights up.

1. Recharge of battery with its high temperature

2. Recharge of battery with its low temperature

3. Recharge of full charged battery

4. Over-discharge of battery (continue to discharge battery in spite of down of power.)

The charging time of such battery is longer than usual.



Using with USB device

This charger works as an external power supply for USB device.

1. Open the cover of the USB power supply port. Connect the USB cable to the USB power supply port and USB
device.

2. Plug the charger into a power source.

3. After charging, unplug the charger.

Note:

» The charger may not supply power to some USB devices.

+ Before connecting USB device to the charger, always backup your data of USB device. Otherwise your data may
lose by any possibility.

* When not using or after charging, remove the USB cable and close the cover.

1. USB power supply port
2. Cover
3. USB cable
Voltage 96V 12V 144V —
Capacity (ah) | Charaing ime
Number of cells 8 10 12 (Minutes)
BH9020A — — 2.0 20
Ni-MH Battery — BH1220/C BH1420 2.0 15
cartridge BH9033A _ — 33 30
— BH1233/C BH1433 3.3 22
Voltage 144V 18V 14.4V 18V Charging time
Number of cells 4 5 8 10 (Minutes)
BL1415/ BL1815/ 15
BL1415N BL1815N - -
L - — BL1430 BL1830 22
Li-ion Battery
cartridge — BL1820 — — 24
— — BL1440 BL1840 36
— — — BL1850 45

Note:
* It may take twice the above charging time to the maximum because of the optimal charging selected according to the
temperature (10°C (50°F) — 40°C (104°F)), conditions of battery cartridge and maintenance charge.



FRANCAIS

SPECIFICATIONS

Modeéle DC18RD
Entrée C.A. 120V 50— 60 Hz /50/60 Hz
) Pour les batteries MAKITA C.C.72V/72V-18V
Sortie Pour le dispositif USB C.C.5V/C.C.15A
Poids 1,9 kg (4,127 Ibs)

Le fabricant se réserve le droit de modifier sans avertissement les spécifications.

* Remarque : Les spécifications peuvent varier selon les pays.
+ Poids selon la procédure EPTA 01/2003.

LES CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANTES

ATTENTION :

o~

oNO®

10.
1.

12.

13.

14.
. Ne chargez pas la batterie lorsque la température de la piéce est INFERIEURE a 10 °C (50 °F) ou

16.

17.
18.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS — Ce manuel renferme

des consignes de sécurité et d’utilisation importantes pour le chargeur de batterie.

Avant d’utiliser le chargeur de batterie, lisez toutes les étiquettes d’instruction et de précaution apposées
sur (1) le chargeur de batterie, sur (2) la batterie et sur (3) le produit utilisant la batterie.

ATTENTION — Pour réduire le risque de blessure, ne chargez que les batteries rechargeables MAKITA qui
figurent sur P’étiquette du chargeur. Les autres types de batteries peuvent causer des blessures et
entrainer des dommages en explosant.

Il n’est pas possible de charger des batteries de type non rechargeable avec ce chargeur.

Utilisez une source d’alimentation dont la tension correspond a celle spécifiée sur la plaque signalétique
du chargeur.

Ne chargez pas la cartouche de batterie en présence de liquides ou gaz inflammables.

N’exposez pas le chargeur a la pluie ou a la neige.

Evitez de transporter le chargeur en le tenant par son cordon d’alimentation, et de tirer directement sur le
cordon pour le débrancher.

Avant de charger la batterie ou d’y effectuer tout travail d’entretien ou de nettoyage, débranchez le
chargeur de sa source d’alimentation. Pour débrancher le chargeur, tirez toujours le cordon par sa fiche,
non par le cordon lui-méme.

Assurez-vous que le cable n’est pas placé de fagon a étre piétiné, a faire trébucher quelqu’un ou a subir
quelque dommage ou tension que ce soit.

N’utilisez pas le chargeur avec un cordon ou une fiche endommagé. Si le cordon ou la fiche est
endommagé, faites-le remplacer dans un centre de service agréé Makita pour éviter tout danger.

Evitez d’utiliser ou démonter le chargeur aprés qu’il ait regu un choc violent, ait été échappé ou ait subi
quelque dommage que ce soit. Portez-le chez un réparateur qualifié. Une utilisation ou un remontage
maladroit peut entrainer un risque de choc électrique ou d’incendie.

Ce chargeur ne doit pas étre utilisé sans supervision par les jeunes enfants et par les personnes
handicapées.

Les jeunes enfants doivent étre surveillés pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec le chargeur.

SUPERIEURE a 40 °C (104 °F). A basse température, la charge risque de ne pas démarrer.

Ne tentez pas d’utiliser un transformateur élévateur, un groupe électrogéne ou une prise de courant
continu.

Ne laissez rien recouvrir ou boucher les ouvertures du chargeur.

N’insérez pas de clou, de fil électrique, etc., dans le port d’alimentation USB.



Chargement des batteries MAKITA

Ce chargeur permet de charger deux batteries simultanément.

1. Branchez le chargeur sur une source de courant alternatif dont la tension est adaptée. Le témoin de charge
clignote en vert de maniére répétée.

2. Insérer la batterie dans le chargeur jusqu’a ce qu’elle s’arréte, ajustée sur le guide du chargeur. Le couvre-bornes
du chargeur peut étre ouvert en insérant la batterie, et fermé en la retirant.

3. Lorsque vous insérez la batterie, le ttmoin de charge rouge s’allume et la charge commence ; une courte mélodie
préréglée est alors émise pour vous indiquer quel sera le son émis pour vous informer de I'achevement de la
charge.

4. Lorsque la charge est terminée, le témoin de charge passe du rouge au vert et une mélodie ou une sonnerie (un
long bip) est émise pour vous informer de I'achévement de la charge.

5. Le temps de charge varie suivant la température environnante (10 °C (50 °F) —40 °C (104 °F)) a laquelle
s’effectue la charge de la batterie, et suivant I'état de la batterie, comme par exemple si elle est neuve ou si elle
est restée inutilisée pendant longtemps.

6. Apres de la charge, retirez la batterie et débranchez le chargeur.

Modification de la mélodie de fin de charge

1. Insérez la batterie dans le port de charge dont vous souhaitez modifier la mélodie de fin de charge. La derniére
mélodie de fin de charge préréglée retentit.

2. Sivous retirez et réinsérez la batterie dans les cinqg secondes qui suivent cette action, la mélodie changera.

3. Chaque fois que vous retirez et réinsérez la batterie dans les cinq secondes par la suite, la mélodie change dans
I'ordre préétabli.

4. Lorsque la mélodie désirée est émise, laissez la batterie insérée et la charge commencera. Si vous sélectionnez
le mode “court bip”, aucun signal de charge terminée ne sera émis. (Mode silencieux)

5. Lorsque la charge est terminée, le témoin de charge vert demeure allumé et le témoin rouge s’éteint, et la
mélodie ou la sonnerie (un long bip) préréglée au moment de l'insertion de la batterie est émise pour vous
informer de 'achévement de la charge. (Si le mode silencieux est sélectionné, aucun son n’est émis.)

6. La mélodie préréglée demeure en mémoire méme lorsque vous débranchez le chargeur.

NOTE :

Le chargeur de batterie est congu pour les batteries Makita. Ne jamais I'utiliser a d’autres fins ou avec les batteries

d’autres fabricants.

Lorsque vous chargez une cartouche de batterie neuve ou restée inutilisée pendant une période prolongée, il se

peut que vous deviez la recharger et la décharger a quelques reprises avant qu’elle n’accepte une charge compléte.

(Batterie au Ni-MH seulement)

Si le témoin de charge clignote en rouge, I'état de la batterie est tel qu’indiqué ci-dessous et il se peut que la charge

ne commence pas.

— Cartouche de batterie d’un outil qui vient tout juste d’étre utilisé, ou cartouche de batterie qui a été laissée long-
temps dans un endroit exposé directement aux rayons du soleil.

— Cartouche de batterie qui a été laissée longtemps dans un endroit exposé a de I'air froid.

Lorsque la batterie est trop chaude, la charge ne commence qu’une fois la batterie refroidie par le ventilateur de

refroidissement du chargeur. La charge commencera lorsque la température de la cartouche de batterie aura atteint

le degré pour lequel la charge est possible. Lorsque la température de la batterie est supérieure a environ 70 °C,

deux témoins de charge peuvent clignoter en rouge, tandis qu’a une température d’environ 50 °C a 70 °C, un seul

témoin clignote en rouge.

Si le témoin de charge clignote alternativement en vert et en rouge, la charge n’est pas possible. Les bornes du

chargeur ou de la batterie sont alors bloquées par la poussiére, ou bien la batterie est soit usée, soit endommagée.

Systéme de refroidissement

» Ce chargeur est doté d’un ventilateur de refroidissement pour batterie chaude afin de permettre a la batterie de
fournir son plein rendement. Un son de refroidissement d’air s’échappe pendant le refroidissement, ce qui signifie
que le chargeur fonctionne correctement.

Un témoin jaune d’avertissement clignote dans les cas suivants.

— Probleme de ventilateur de refroidissement.

— Refroidissement insuffisant de la batterie, causé par une accumulation de poussiére, etc.

La batterie peut étre chargée méme si le témoin jaune d’avertissement est allumé. Mais dans ce cas, le temps de
charge sera plus long que d’ordinaire.

Vérifier le son du ventilateur de refroidissement, ainsi que les évents du chargeur, ou s’accumule parfois de la pous-
siére.

Le systéeme de refroidissement fonctionne normalement si le témoin jaune d’avertissement ne clignote pas, et ce
méme si aucun son ne provient du ventilateur de refroidissement.

Toujours garder les évents du chargeur et de la batterie propres pour permettre le refroidissement.

Si le témoin jaune d’avertissement clignote souvent, les produits devraient étre envoyés pour réparation ou
entretien.



Charge de remise en condition

La charge de remise en condition peut faire augmenter la durée de vie de la batterie en effectuant automatiquement
une recherche du niveau de charge optimale des batteries dans toute situation.

Une batterie utilisée a plusieurs reprises dans les conditions suivantes nécessitera une “charge de remise en condi-
tion” pour éviter qu’elle ne s’'use rapidement. Dans ce cas, le t¢émoin jaune s’allume.

1. Recharge de la batterie alors qu’elle est trés chaude.

2. Recharge de la batterie alors qu’elle est trés froide.

3. Recharge d’'une batterie déja complétement chargée.

4. Décharge excessive de la batterie (continuer de décharger la batterie malgré I'absence d’alimentation).

Le temps de charge est alors plus long que d’ordinaire.

Utilisation avec un dispositif USB

Ce chargeur peut servir de source d’alimentation externe pour dispositif USB.

1. Ouvrez le cache du port d’alimentation USB. Connectez le port d’alimentation USB et le dispositif USB au moyen
du cable USB.

2. Branchez le chargeur sur une source d’alimentation.

3. Une fois la charge terminée, débranchez le chargeur.

Note :

« |l est possible que le chargeur ne parvienne pas a alimenter certains dispositifs USB.

+ Avant de raccorder un dispositif USB au chargeur, sauvegardez toujours les données du dispositif USB. Sinon, vous
risquez de perdre vos données.

* Lorsque vous n'utilisez pas le chargeur ou une fois la charge terminée, retirez le cable USB et fermez le cache.

1. Port d’alimentation USB
2. Cache
3. Cable USB
Tension 9,6V 12V 14,4V T dech
" emps de charge
Nombre de 8 10 12 Capacité (Ah) (en minutes)
cellules
BH9020A — — 2,0 20
Cartouche de — BH1220/C BH1420 2,0 15
batterie au Ni-MH BH9033A _ _ 33 30
— BH1233/C BH1433 3,3 22
Tension 14,4V 18V 14,4V 18V
Temps de charge
Nombre de 4 5 8 10 (en minutes)
cellules
BL1415/ BL1815/ . . 15
BL1415N BL1815N
Cartouche de — — BL1430 BL1830 22
batterie au Li-ion — BL1820 — — 24
— — BL1440 BL1840 36
_ — — BL1850 45

Note :
» La charge compléte peut prendre jusqu’a deux fois plus de temps que le temps indiqué ci-dessus, en raison de la
température (10 °C (50 °F) — 40 °C (104 °F)), de I'état de la batterie ou de la charge d’entretien.



ESPANOL

ESPECIFICACIONES

Modelo DC18RD
Entrada 120V ~ 50— 60 Hz / 50/60 Hz
. Para bateria MAKITA 72Vcc/72Vecec—-18Vce
Salida Para dispositivo USB 5Vcc/1,5Acc
Peso 1,9 kg (4,127 Ibs)

El fabricante se reserva el derecho a cambiar las especificaciones sin aviso.

» Nota: Las especificaciones podran cambiar de un pais a otro.
» Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
IMPORTANTES

PRECAUCION:

okr
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES — Este manual contiene

instrucciones de seguridad y de funcionamiento importantes para el cargador de baterias.

Antes de utilizar el cargador de baterias, lea todas las instrucciones e indicaciones de precaucion sobre
(1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y (3) el producto con el que se utilice la bateria.

PRECAUCION — Para reducir el riesgo de sufrir heridas, cargue solamente las baterias recargables
MAKITA marcadas en la etiqueta de cargador. Otros tipos de baterias podran explotar y ocasionar heridas
personales y dafos.

Con este cargador de baterias no se pueden cargar baterias no recargables.

Utilice una fuente de alimentacién cuya tension sea igual a la especificada en la placa de caracteristicas
del cargador.

No cargue el cartucho de bateria en presencia de liquidos o gases inflamables.

No exponga el cargador a la lluvia ni a la nieve.

No coja nunca el cargador por el cable ni tire del cable para desconectarlo de la toma de corriente.
Después de la carga o antes de intentar cualquier mantenimiento o limpieza, desconecte el cargador de la
toma de corriente. Tire de la clavija y no del cable siempre que quiera desconectar el cargador.

. Asegurese de que el cable quede tendido de forma que no lo pueda pisar, tropezar con él, ni que esté

sometido a dafios o desgaste de ningun tipo.

No utilice el cargador si su cable o clavija estan dafiados. Si el cable o la clavija estan danados, pida a un
centro de servicio autorizado de Makita que los reemplace para evitar riesgos.

No utilice ni desarme el cargador si este ha recibido un fuerte golpe, lo ha dejado caer, o si se ha dafiado
de cualquier otra forma; llévelo a un técnico cualificado para que se lo arregle. Una utilizacién o montaje
de sus piezas incorrecto podra acarrear un riesgo de descarga eléctrica o incendio.

El cargador de baterias no ha sido pensado para ser utilizado por nifios pequefios ni personas fragiles
sin supervision.

Los niflos pequeiios deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan con el cargador de
baterias.

No cargue el cartucho de bateria cuando la temperatura esté por DEBAJO de los 10°C (50°F) o por
ENCIMA de los 40°C (104°F). A baja temperatura, es posible que la carga no se inicie.

No intente utilizar un transformador elevador de tensién, un generador a motor ni una toma de corriente
de corriente continua.

No permita que cosa alguna tape u obstruya los orificios de ventilacion del cargador.

No inserte un clavo, alambre, etc., en el puerto USB de suministro de alimentacion.



Carga de baterias MAKITA

Este cargador puede cargar dos baterias al mismo tiempo.

1. Enchufe el cargador en una toma de corriente de la tensién de CA apropiada. La luz de carga parpadeara en
color verde repetidamente.

2. Inserte el cartucho de bateria en el cargador hasta que haga tope ajustandose a la guia del cargador. La tapa del
terminal del cargador se abre al insertar el cartucho de bateria y se cierra al sacarlo.

3. Cuando se inserte el cartucho de bateria, se encendera la luz de carga roja y comenzara la carga con un sonido
de melodia breve programado emitido como aseguramiento del sonido que se emitird para notificar la
terminacion de la carga.

4. Con la terminaciéon de la carga, la luz de carga cambiara de rojo a verde una vez y se emitira el sonido de
melodia o sonido de zumbador (un pitido largo) para notificar la terminacién de la carga.

5. Eltiempo de carga varia en funcién de la temperatura (10°C (50°F) — 40°C (104°F)) a la que se carga el cartucho
de bateria y las condiciones del cartucho de bateria, tal como si es un cartucho de bateria nuevo o no ha sido
utilizado durante un periodo de tiempo largo.

6. Después de cargar, extraiga el cartucho de bateria del cargador y desconecte el cargador.

Cambio del sonido de melodia de carga terminada

1. Inserte el cartucho de bateria en el puerto de carga cuyo sonido de melodia de carga terminada quiere cambiar.
Sonara brevemente el ultimo sonido de melodia de carga terminada programado.

2. El sonido de melodia puede cambiarse extrayendo y reinsertando antes de cinco segundos el cartucho de
bateria.

3. Cada vez que se extraiga y reinserte antes de otros cinco segundos, el sonido de melodia cambiara en orden.

4. Cuando se emita el sonido de melodia deseado, deje el cartucho de bateria insertado y comenzara la carga.
Cuando se seleccione el modo “pitido corto”, no se emitiran sefiales de carga terminada. (Modo silencio)

5. Con la terminacién de la carga, la luz verde permanece encendida, la luz roja se apaga y se emite el sonido de
melodia programado al insertar el cartucho de bateria o sonido de zumbador (un pitido largo) para notificar la
terminacion de la carga. (Si se ha seleccionado el modo silencio, no se emitiran sonidos.)

6. El sonido de melodia permanecera almacenado aunque desenchufe el cargador.

NOTAS:

El cargador de baterias es solo para cargar cartuchos de bateria Makita. No lo utilice nunca con otros fines ni para

baterias de otros fabricantes.

Cuando cargue un cartucho de bateria que sea nuevo o que no haya sido utilizado durante un largo periodo de

tiempo, es posible que no acepte una carga completa hasta después de haberlo descargado completamente y

vuelto a cargar unas cuantas veces. (Bateria Ni-MH solamente)

Si la luz de carga parpadea en color rojo, la condicién de la bateria sera como se indica abajo y es posible que la

carga no se inicie.

— Cartucho de bateria de una herramienta recién utilizada o un cartucho de bateria que ha sido dejado en un sitio
expuesto a la luz directa del sol durante largo tiempo.

— Cartucho de bateria que ha sido dejado durante largo tiempo en un sitio expuesto a aire frio.

Cuando el cartucho de bateria esté muy caliente, la carga comenzara después de que el ventilador de enfriamiento

instalado en el cargador enfrie el cartucho de bateria. La carga comenzara después de que la temperatura del

cartucho de bateria alcance el grado al cual es posible cargar. Si la temperatura de la bateria es de mas de

aproximadamente 70°C, podran parpadear dos luces de carga en color rojo, y si es de aproximadamente 50°C —

70°C, podra parpadear una luz de carga en rojo.

Si la luz de carga parpadea alternativamente en color verde y rojo, la bateria no se podra cargar. Los terminales del

cargador o de la bateria estaran obstruidos con polvo o el cartucho de bateria estropeado o dafiado.

Sistema de enfriamiento

Este cargador esta equipado con un ventilador de enfriamiento para evitar el sobrecalentamiento de la bateria, y asi
poder sacarle a ésta el maximo rendimiento. Durante el enfriamiento se oye el sonido del ventilador, lo que significa
que no hay ningun problema en el cargador.

En los siguientes casos parpadeara una luz amarilla de aviso.

— Problema en el ventilador de enfriamiento

— Bateria no enfriada completamente, tal como, en el caso de que esté obstruida con polvo

La bateria se puede cargar aunque esté parpadeando la luz amarilla. Pero en este caso tardarda mas tiempo en
cargarse.

Verifique el sonido del ventilador de enfriamiento, el orificio de ventilacion de la bateria, porque algunas veces
podran estar obstruidos con polvo.

Si la luz amarilla de aviso no parpadea, el sistema de enfriamiento estara bien aunque no se escuche el sonido del
ventilador de enfriamiento.

Mantenga siempre limpios los orificios de ventilacién del cargador y la bateria.

Si la luz amarilla de aviso parpadea con frecuencia, el cargador debera ser enviado a que lo reparen o le hagan el
mantenimiento.
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Carga de acondicionamiento

La carga de acondicionamiento puede alargar la vida util de la bateria buscando automaticamente la condicién 6ptima
para la carga de la bateria en cualquier situacion.

La bateria empleada en las siguientes condiciones repetidamente requerira una “carga de acondicionamiento” para
evitar que su vida de servicio no se acorte rapidamente. En ese caso, se encendera la luz amarilla.

1. Sila carga estando caliente.

2. Sila carga estando fria.

3. Silarecarga estando completamente cargada.

4. Siladescarga demasiado (si continta utilizandola a pesar de tener poca potencia.)

El tiempo de carga de tal bateria sera mas largo del normal.

Utilizacién con dispositivo USB

Este cargador funciona como fuente de alimentacion externa para dispositivos USB.

1. Abra la tapa del puerto USB de suministro de alimentacion. Conecte el cable USB al puerto USB de suministro de
alimentacion y el dispositivo USB.

2. Enchufe el cargador en una toma de corriente.

3. Después de efectuar la carga, desenchufe el cargador.

Nota:

+ Es posible que el cargador no suministre alimentacién a algunos dispositivos USB.

+ Antes de conectar un dispositivo USB al cargador, haga siempre una copia de seguridad de los datos del dispositivo
USB. De lo contrario, podra perder los datos debido a cualquier circunstancia.

+ Cuando no lo esté utilizando o después de cargar, retire el cable USB y cierre la tapa.

1. Puerto USB de suministro de alimentacion
2. Tapa
3. Cable USB
Tension 96V 12V 14,4V
- . Tiempo de carga
Numero de 8 10 12 Capacidad (Ah) (minutos)
celdas
BH9020A — — 2,0 Ah 20 min
Cartucho de — BH1220/C BH1420 2,0 Ah 15 min
bateria Ni-MH BH9033A — — 3,3 Ah 30 min
— BH1233/C BH1433 3,3 Ah 22 min
Tension 14,4V 18V 14,4V 18V
- Tiempo de carga
Numero de 4 5 8 10 (minutos)
celdas
BL1415/ BL1815/ 15 min
BL1415N BL1815N - -
Cartucho de — — BL1430 BL1830 22 min
bateria Li-ion — BL1820 — — 24 min
— — BL1440 BL1840 36 min
— — — BL1850 45 min

Nota:

+ Es posible que el tiempo de carga sea el doble que el indicado arriba como maximo debido a que la carga éptima se
selecciona en funcién de la temperatura (10°C (50°F) — 40°C (104°F)), las condiciones del cartucho de bateria y la
carga de mantenimiento.
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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS
Model XAG03 XAG04
Wheel diameter 115 mm (4-1/2") 125 mm (5")
Max. wheel thickness 6 mm (1/4") 6 mm (1/4")
Spindle thread 5/8"
Rated speed (n) / No load speed (ng) 8,500 /min
With battery cartridge BL1815N, BL1820 348 mm (13-3/4")
Overall length
With battery cartridge BL1830, BL1840, BL1850 362 mm (14-1/4")
With battery cartridge BL1815N, BL1820 2.3 kg (5.0 Ibs) 2.3 kg (5.1 Ibs)

Net weight

With battery cartridge BL1830, BL1840, BL1850

2.5 kg (5.5 Ibs) 2.5kg (5.6 Ibs)

Rated voltage

D.C.18V

Standard battery cartridge

BL1815N, BL1820, BL1830, BL1840, BL1850

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.
« Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
« Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

GEA006-2

General Power Tool Safety
Warnings

A WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and
instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical safety

4.  Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

5. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of

electric shock if your body is earthed or grounded.

6. Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

7. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

8. When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk
of electric shock.

9. If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit
interrupter (GFCI) protected supply. Use of an
GFCI reduces the risk of electric shock.

Personal safety

10. Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious
personal injury.

11. Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

12. Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites accidents.



13.

14.

15.

16.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key
left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

Power tool use and care

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the
power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

24.

25.

26.

27.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and fire.
When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery
terminals together may cause burns or a fire.
Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water.
If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery
may cause irritation or burns.

Service

28.

29.

30.

Have your power tool serviced by a qualified
repair  person using only identical
replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.
Follow instruction for lubricating
changing accessories.

Keep handles dry, clean and free from oil and
grease.

and

GEB059-3

CORDLESS GRINDER SAFETY
WARNINGS

Safety Warnings Common for Grinding, Sanding,
Wire Brushing, or Abrasive Cutting-Off Operations:

1.

This power tool is intended to function as a
grinder, sander, wire brush or cut-off tool. Read
all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or serious injury.
Operations such as polishing are not
recommended to be performed with this power tool.
Operations for which the power tool was not designed
may create a hazard and cause personal injury.

Do not use accessories which are not
specifically designed and recommended by
the tool manufacturer. Just because the
accessory can be attached to your power tool, it
does not assure safe operation.

The rated speed of the accessory must be at
least equal to the maximum speed marked on
the power tool. Accessories running faster than
their rated speed can break and fly apart.



10.

1.

The outside diameter and the thickness of
your accessory must be within the capacity
rating of your power tool. Incorrectly sized
accessories cannot be adequately guarded or
controlled.

Threaded mounting of accessories must
match the grinder spindle thread. For
accessories mounted by flanges, the arbour
hole of the accessory must fit the locating
diameter of the flange. Accessories that do not
match the mounting hardware of the power tool
will run out of balance, vibrate excessively and
may cause loss of control.

Do not use a damaged accessory. Before each
use inspect the accessory such as abrasive
wheels for chips and cracks, backing pad for
cracks, tear or excess wear, wire brush for
loose or cracked wires. If power tool or
accessory is dropped, inspect for damage or
install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory,
position yourself and bystanders away from
the plane of the rotating accessory and run
the power tool at maximum no-load speed for
one minute. Damaged accessories will normally
break apart during this test time.

Wear  personal protective  equipment.
Depending on application, use face shield,
safety goggles or safety glasses. As
appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron
capable of stopping small abrasive or
workpiece fragments. The eye protection must
be capable of stopping flying debris generated by
various operations . The dust mask or respirator
must be capable of filtrating particles generated
by your operation. Prolonged exposure to high
intensity noise may cause hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from
work area. Anyone entering the work area
must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accessory
may fly away and cause injury beyond immediate
area of operation.

Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden
wiring. Contact with a "live" wire will also make
exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

Never lay the power tool down until the
accessory has come to a complete stop. The
spinning accessory may grab the surface and pull
the power tool out of your control.

12. Do not run the power tool while carrying it at
your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the
accessory into your body.

13. Regularly clean the power tool’s air vents. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing
and excessive accumulation of powdered metal
may cause electrical hazards.

14. Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

15. Do not use accessories that require liquid
coolants. Using water or other liquid coolants
may result in electrocution or shock.

Kickback and Related Warnings
Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged
rotating wheel, backing pad, brush or any other
accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of
the rotating accessory which in turn causes the
uncontrolled power tool to be forced in the direction
opposite of the accessory’s rotation at the point of the
binding.
For example, if an abrasive wheel is snagged or
pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is
entering into the pinch point can dig into the surface of
the material causing the wheel to climb out or kick out.
The wheel may either jump toward or away from the
operator, depending on direction of the wheel’s
movement at the point of pinching. Abrasive wheels
may also break under these conditions.
Kickback is the result of power tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below.
a) Maintain a firm grip on the power tool and
position your body and arm to allow you to
resist kickback forces. Always use auxiliary
handle, if provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during start-up.
The operator can control torque reactions or
kickback forces, if proper precautions are taken.
b) Never place your hand near the rotating
accessory. Accessory may kickback over your
hand.
c) Do not position your body in the area where
power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite
to the wheel’'s movement at the point of snagging.
d) Use special care when working corners,
sharp edges etc. Avoid bouncing and snagging
the accessory. Corners, sharp edges or bouncing
have a tendency to snag the rotating accessory
and cause loss of control or kickback.
e) Do not attach a saw chain woodcarving
blade or toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.



Safety Warnings Specific for Grinding and Abrasive
Cutting-Off Operations:

a) Use only wheel types that are recommended
for your power tool and the specific guard
designed for the selected wheel. Wheels for
which the power tool was not designed cannot be
adequately guarded and are unsafe.

b) The grinding surface of centre depressed
wheels must be mounted below the plane of
the guard lip. An improperly mounted wheel that
projects through the plane of the guard lip cannot
be adequately protected.

c) The guard must be securely attached to the
power tool and positioned for maximum safety,
so the least amount of wheel is exposed
towards the operator. The guard helps to protect
the operator from broken wheel fragments,
accidental contact with wheel and sparks that
could ignite clothing.

d) Wheels must be used only for recommended
applications. For example: do not grind with
the side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels
are intended for peripheral grinding, side forces

applied to these wheels may cause them to shatter.

e) Always use undamaged wheel flanges that
are of correct size and shape for your selected
wheel. Proper wheel flanges support the wheel
thus reducing the possibility of wheel breakage.
Flanges for cut-off wheels may be different from
grinding wheel flanges.

f) Do not use worn down wheels from larger
power tools. Wheel intended for larger power tool
is not suitable for the higher speed of a smaller
tool and may burst.

Additional Safety Warnings Specific for Abrasive
Cutting-Off Operations:

a) Do not “jam” the cut-off wheel or apply
excessive pressure. Do not attempt to make an
excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting
or binding of the wheel in the cut and the
possibility of kickback or wheel breakage.

b) Do not position your body in line with and
behind the rotating wheel. When the wheel, at
the point of operation, is moving away from your
body, the possible kickback may propel the
spinning wheel and the power tool directly at you.
c) When wheel is binding or when interrupting a
cut for any reason, switch off the power tool and
hold the power tool motionless until the wheel
comes to a complete stop. Never attempt to
remove the cut-off wheel from the cut while the
wheel is in motion otherwise kickback may occur.
Investigate and take corrective action to eliminate the
cause of wheel binding.

d) Do not restart the cutting operation in the
workpiece. Let the wheel reach full speed and
carefully re-enter the cut. The wheel may bind,
walk up or kickback if the power tool is restarted in
the workpiece.

e) Support panels or any oversized workpiece
to minimize the risk of wheel pinching and
kickback. Large workpieces tend to sag under
their own weight. Supports must be placed under
the workpiece near the line of cut and near the
edge of the workpiece on both sides of the wheel.
f) Use extra caution when making a “pocket
cut” into existing walls or other blind areas.
The protruding wheel may cut gas or water pipes,
electrical wiring or objects that can cause kickback.

Safety Warnings Specific for Sanding Operations:

Safety Warnings Specific for

a) Do not use excessively oversized sanding
disc paper. Follow manufacturers
recommendations, when selecting sanding
paper. Larger sanding paper extending beyond
the sanding pad presents a laceration hazard and
may cause snagging, tearing of the disc or
kickback.

Wire Brushing

Operations:

a) Be aware that wire bristles are thrown by the
brush even during ordinary operation. Do not
overstress the wires by applying excessive
load to the brush. The wire bristles can easily
penetrate light clothing and/or skin.

b) If the use of a guard is recommended for
wire brushing, do not allow interference of the
wire wheel or brush with the guard. Wire wheel
or brush may expand in diameter due to work load
and centrifugal forces.

Additional Safety Warnings:

16.

20.

21.

When using depressed centre grinding
wheels, be sure to use only fiberglass-
reinforced wheels.

NEVER USE Stone Cup type wheels with this
grinder. This grinder is not designed for these
types of wheels and the use of such a product
may result in serious personal injury.

Be careful not to damage the spindle, the
flange (especially the installing surface) or the
lock nut. Damage to these parts could result
in wheel breakage.

Make sure the wheel is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.
Before using the tool on an actual workpiece,
let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced wheel.

Use the specified surface of the wheel to
perform the grinding.



22. Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hand-held.

23. Do not touch the workpiece immediately after
operation; it may be extremely hot and could
burn your skin.

24. Observe the instructions of the manufacturer
for correct mounting and use of wheels.
Handle and store wheels with care.

25. Do not use separate reducing bushings or
adaptors to adapt large hole abrasive wheels.

26. Use only flanges specified for this tool.

27. For tools intended to be fitted with threaded
hole wheel, ensure that the thread in the
wheel is long enough to accept the spindle

length.
28. Check that the workpiece is properly
supported.

29. Pay attention that the wheel continues to
rotate after the tool is switched off.

30. If working place is extremely hot and humid,
or badly polluted by conductive dust, use a
short-circuit breaker (30 mA) to assure
operator safety.

31. Do not use the tool on any materials
containing asbestos.

32. When use cut-off wheel, always work with the
dust collecting wheel guard required by
domestic regulation.

33. Cutting discs must not be subjected to any
lateral pressure.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AWARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product
(gained from repeated use) replace strict adherence
to safety rules for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in this
instruction manual may cause serious personal
injury.

USD311-1
Symbols
The followings show the symbols used for tool.
v - volts
- - direct current
n - rated speed
o + no load speed
.. /min - revolutions or reciprocation per minute
r/min

ENCO007-8

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

FOR BATTERY CARTRIDGE

1.

9.

10.

Before using battery cartridge, read all instructions
and cautionary markings on (1) battery charger, (2)
battery, and (3) product using battery.

Do not disassemble battery cartridge.

If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical
attention right away. It may result in loss of
your eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any
conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a
container with other metal objects such
as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current flow,

overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50° C (122° F).

Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.
Be careful not to drop or strike battery.

Do not use a damaged battery.

Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

Tips for maintaining maximum battery life

1.

Charge the Dbattery cartridge before
completely discharged.

Always stop tool operation and charge the
battery cartridge when you notice less tool power.
Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.
Charge the battery cartridge with room temperature
at10°" C-40° C (50" F -104" F). Let a hot battery
cartridge cool down before charging it.

Charge the battery cartridge once in every six
months if you do not use it for a long period
of time.



FUNCTIONAL DESCRIPTION

AcCAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before adjusting or
checking function on the tool.

Installing or removing battery cartridge

1. Button
2. Red indicator
3. Battery cartridge

/\CAUTION:
Always switch off the tool before installing or
removing of the battery cartridge.
Hold the tool and the battery cartridge firmly
when installing or removing battery cartridge.
Failure to hold the tool and the battery cartridge
firmly may cause them to slip off your hands and
result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.
To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

ACAUTION:

Always install the battery cartridge fully until the
red indicator cannot be seen. If not, it may
accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

Do not install the battery cartridge forcibly. If the
cartridge does not slide in easily, it is not being
inserted correctly.

Switch action

/\CAUTION:

Before installing the battery cartridge into the tool,
always check to see that the slide switch actuates
properly and returns to the "OFF" position when
the rear of the slide switch is depressed.

Switch can be locked in "ON" position for ease of
operator comfort during extended use. Apply
caution when locking tool in "ON" position and
maintain firm grasp on tool.

1. Slide switch

To start the tool, slide the slide switch toward the "I
(ON)" position by pushing the rear of the slide switch.
For continuous operation, press the front of the slide
switch to lock it.

To stop the tool, press the rear of the slide switch, then
slide it toward the "O (OFF)" position.

Accidental re-start preventive function

Even if the battery cartridge is installed on the tool with
the slide switch in the "I (ON)" position, the tool does not
start.

To start the tool, first slide the slide switch toward the "O
(OFF)" position and then slide it toward the "I (ON)"
position.

Indicating remaining battery capacity

1. Battery indicator

When you turn the tool on, the battery indicator shows
the remaining battery capacity.

The remaining battery capacity is shown as the
following table.

Battery indicator status

.on [J:0ft [J:Blinking

Remaining battery capacity

50% - 100%

20% - 50%

0% - 20%

Charge the battery




Automatic speed change function

1. Mode indicator

Mode indicator status Operation mode

© High speed mode

@ High torque mode

This tool has "high speed mode" and "high torque
mode". It automatically changes operation mode
depending on the work load. When mode indicator lights
up during operation, the tool is in high torque mode.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection
system. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life.

The tool will automatically stop during operation if the
tool or battery is placed under one of the following
conditions. In some conditions, the indicator lights up.
Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the tool automatically
stops without any indications. In this situation, turn the
tool off and stop the application that caused the tool to
become overloaded. Then turn the tool on to restart.
Overheat protection for tool

When the tool is overheated, the tool stops
automatically and the battery indicator shows following
state. In this situation, let the tool cool before turning the
tool on again.

Battery indicator :On |:| : Off D:Blinking

Tool is overheated

Releasing protection lock
When the protection system works repeatedly, the tool is
locked and the battery indicator shows the following state.

Battery indicator :On D :Off D:Blinking

In this situation, the tool does not start even if turning the tool
off and on. To release the protection lock, remove the battery,
set it to the battery charger and wait until the charging finishes.

Shaft lock

Protection lock works

/\CAUTION:
Never actuate the shaft lock when the spindle is
moving. The tool may be damaged.

1. Shaft lock

Press the shaft lock to prevent spindle rotation when
installing or removing accessories.

ASSEMBLY

/\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before carrying out
any work on the tool.

Installing side grip (handle)

A\CAUTION:
Always be sure that the side grip is installed
securely before operation.

e
% —~
Q
Screw the side grip securely on the position of the tool
as shown in the figure.

>




Installing or removing wheel guard
(For depressed center wheel, multi disc /
abrasive cut-off wheel, diamond wheel)

/AWARNING:
When using a depressed center grinding
wheel/Multi-disc, wire wheel brush, cut-off wheel
or diamond wheel, the wheel guard must be fitted
on the tool so that the closed side of the guard
always points toward the operator.
When using an abrasive cut-off / diamond wheel,
be sure to use only the special wheel guard
designed for use with cut-off wheels.

For tool with clamp lever type wheel guard

1. Wheel guard
2. Bearing box
3. Screw
4. Lever

Loosen the lever on the wheel guard after loosening the
screw. Mount the wheel guard with the protrusion on the
wheel guard band aligned with the notch on the bearing
box. Then rotate the wheel guard to such an angle that
it can protect the operator according to work.

1. Screw
2. Lever
3. Wheel guard

Tighten the lever to fasten the wheel guard. If the lever
is too tight or too loose to fasten the wheel guard,
loosen or tighten the screw to adjust the tightening of
the wheel guard band.
To remove wheel

procedure in reverse.

guard, follow the installation

For tool with locking screw type wheel guard

1. Wheel guard
2. Bearing box
3. Screw

Mount the wheel guard with the protrusions on the
wheel guard band aligned with the notches on the
bearing box. Then rotate the wheel guard around 180°
counterclockwise. Be sure to tighten the screw securely.
To remove wheel guard, follow the installation
procedure in reverse.

Installing or removing depressed center
wheel or multi disc (optional accessory)

/AWARNING:
When using a depressed center wheel or multi
disc, the wheel guard must be fitted on the tool so
that the closed side of the guard always points
toward the operator.
Only actuate the shaft lock when the spindle is not
moving.

1. Lock nut

2. Depressed
center wheel

3. Inner flange

Mount the inner flange onto the spindle. Fit the wheel/disc
on the inner flange and screw the lock nut onto the spindle.

1. Lock nut wrench
2. Shaft lock

To tighten the lock nut, press the shaft lock firmly so that
the spindle cannot revolve, then use the lock nut wrench
and securely tighten clockwise.

To remove the wheel, follow the installation procedure in
reverse.



Installing or removing abrasive disc
(optional accessory)

1. Sanding lock nut
2. Abrasive disc
3. Rubber pad

N
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Mount the rubber pad onto the spindle. Fit the disc on
the rubber pad and screw the lock nut onto the spindle.
To tighten the lock nut, press the shaft lock firmly so that
the spindle cannot revolve, then use the lock nut wrench
and securely tighten clockwise.

To remove the disc, follow the installation procedure in
reverse.

NOTE:
Use sander accessories specified in this manual.
These must be purchased separately.

OPERATION

/AWARNING:
It should never be necessary to force the tool. The
weight of the tool applies adequate pressure.
Forcing and excessive pressure could cause
dangerous wheel breakage.
ALWAYS replace wheel if tool is dropped while
grinding.
NEVER bang or hit grinding disc or wheel onto
work.
Avoid bouncing and snagging the wheel,
especially when working corners, sharp edges etc.
This can cause loss of control and kickback.
NEVER use tool with wood cutting blades and
other sawblades. Such blades when used on a
grinder frequently kick and cause loss of control
leading to personal injury.

/\CAUTION:
Never switch on the tool when it is in contact with
the workpiece, it may cause an injury to operator.
Always wear safety goggles or a face shield during
operation.
After operation, always switch off the tool and wait
until the wheel has come to a complete stop
before putting the tool down.

Grinding and sanding operation

ALWAYS hold the tool firmly with one hand on housing
and the other on the side handle. Turn the tool on and
then apply the wheel or disc to the workpiece.

In general, keep the edge of the wheel or disc at an
angle of about 15 degrees to the workpiece surface.
During the break-in period with a new wheel, do not
work the grinder in the B direction or it will cut into the
workpiece. Once the edge of the wheel has been
rounded off by use, the wheel may be worked in both A
and B direction.



Operation with abrasive cut-off /
diamond wheel (optional accessory)

1. Lock nut

2. Abrasive cut-off
wheel/diamond
wheel

3. Inner flange

4. Wheel guard for
abrasive cut-off
wheel/diamond
wheel

Remove the battery cartridge from the tool and place it
upside down allowing easy access to spindle. Mount the
inner flange and abrasive cut-off / diamond wheel onto
the spindle. Tighten the lock nut securely with supplied
wrench. The direction for mounting the lock nut and the
inner flange varies by wheel thickness.

Refer to the table below.

115 mm (4-1/2") / 125 mm (5")

Abrasive cut-off wheel

Thickness: 4 mm (5/32")
or more

Thickness: Less than
4 mm (5/32")

o=

Thickness: Less than
4 mm (5/32")

o

Diamond wheel

Thickness: 4 mm (5/32")
or more

22.23 mm (7/8") 22.23 mm (7/8") 22.23 mm (7/8") 22.23 mm (7/8")
3 3
1. Lock nut 2. Abrasive cut-off wheel 3. Inner flange 4.Diamond wheel
Do not start the cutting operation in the workpiece.
Let the wheel reach full speed and carefully enter
into the cut moving the tool forward over the
/AWARNING:

When using an abrasive cut-off / diamond wheel,
be sure to use only the special wheel guard
designed for use with cut-off wheels.

NEVER use cut-off wheel for side grinding.

Do not "jam" the wheel or apply excessive
pressure. Do not attempt to make an excessive
depth of cut. Overstressing the wheel increases
the loading and susceptibility to twisting or binding
of the wheel in the cut and the possibility of
kickback, wheel breakage and overheating of the
motor may occur.

1"

workpiece surface. The wheel may bind, walk up
or kickback if the power tool is started in the
workpiece.

During cutting operations, never change the angle
of the wheel. Placing side pressure on the cut-off
wheel (as in grinding) will cause the wheel to crack
and break, causing serious personal injury.

A diamond wheel shall be operated perpendicular
to the material being cut.



Operation with wire cup brush
(optional accessory)

/A\CAUTION:

Check operation of brush by running tool with no
load, insuring that no one is in front of or in line
with brush.

Do not use brush that is damaged, or which is out
of balance. Use of damaged brush could increase
potential for injury from contact with broken brush
wires.

1. Wire cup brush

Remove the battery cartridge from the tool and place it
upside down allowing easy access to spindle. Remove
any accessories on spindle. Thread wire cup brush onto
spindle and tighten with supplied wrench. When using
brush, avoid applying too much pressure which causes
over bending of wires, leading to premature breakage.

Operation with wire wheel brush
(optional accessory)

AcCAUTION:

Check operation of wire wheel brush by running
tool with no load, insuring that no one is in front of
or in line with the wire wheel brush.

Do not use wire wheel brush that is damaged, or
which is out of balance. Use of damaged wire
wheel brush could increase potential for injury
from contact with broken wires.

ALWAYS use guard with wire wheel brushes,
assuring diameter of wheel fits inside guard.
Wheel can shatter during use and guard helps to
reduce chances of personal injury.

1. Wire wheel
brush

Remove the battery cartridge from the tool and place it
upside down allowing easy access to spindle. Remove
any accessories on spindle. Thread wire wheel brush
onto spindle and tighten with the wrenches.

When using wire wheel brush, avoid applying too much
pressure which causes over bending of wires, leading to
premature breakage.

MAINTENANCE

/\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before attempting to
perform inspection or maintenance.
Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or
the like. Discoloration, deformation or cracks may
result.

1. Exhaust vent
2. Inhalation vent

The tool and its air vents have to be kept clean.
Regularly clean the tool's air vents or whenever the
vents start to become obstructed.

1. Dust cover

Remove the dust cover from inhalation vent and clean it
for smooth air circulation.

NOTE:
Clean out the dust cover when it is clogged with
dust or foreign matters. Continuing operation with
a clogged dust cover may damage the tool.
To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.



OPTIONAL ACCESSORIES

AcCAUTION:
These  accessories or  attachments are
recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or
attachment for its stated purpose.
Your tool is supplied with a guard for use with a
depressed center grinding wheel, multi-disc and
wire wheel brush. A diamond wheel and cut-off
wheel are also available and should only be used
with the appropriate optional guard for cutoff
wheels. If you decide to use your Makita grinder
with approved accessories which you purchase
from your Makita distributor or factory service
center, be sure to obtain and use all necessary
fasteners and guards as recommended in this
manual. Your failure to do so could result in
personal injury to you and others.

If you need any assistance for more details regarding

these accessories, ask your local Makita Service Center.
Makita genuine battery and charger



I
:G) B )
3 @ 3 ®
5 (&)
5 @
115 mm (4-1/2") model | 125 mm (5") model
1 Grip 36
2 Wheel Guard (for grinding wheel)
3 Inner flange 45 | Inner flange 45
4 Depressed center wheel/Multi-disc
5 Lock nut 5/8-45 Lock nut 5/8-45
6 Rubber pad 100 Rubber pad 115
7 Abrasive disc
8 Sanding lock nut 5/8-48 | Sanding lock nut 5/8-48
9 Wire wheel brush
10 Wire cup brush
1 Wheel Guard (for cut-off wheel)
12 Abrasive cut-off wheel/Diamond wheel
B Lock nut wrench 28 | Lock nut wrench 28
015302
NOTE:

Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ
from country to country.



MAKITA LIMITED ONE YEAR WARRANTY
Warranty Policy

Every Makita tool is thoroughly inspected and tested
before leaving the factory. It is warranted to be free of
defects from workmanship and materials for the period
of ONE YEAR from the date of original purchase.
Should any trouble develop during this one year period,
return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one of
Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If
inspection shows the trouble is caused by defective
workmanship or material, Makita will repair (or at our
option, replace) without charge.

This Warranty does not apply where:

« repairs have been made or attempted by others:

e repairs are required because of normal wear and
tear:

o the tool has been abused, misused or improperly
maintained:

« alterations have been made to the tool.

IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FOR A
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or
limitation of incidental or consequential damages, so
the above limitation or exclusion may not apply to you.
Some states do not allow limitation on how long an
implied warranty lasts, so the above limitation may not
apply to you.



<USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

« crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< Solo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccién contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccion. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

* plomo de pinturas a base de plomo,

« silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albafiileria, y

* arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y pdngase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi 446-8502 Japan

746201 www.makita.com XAG04-1
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